
AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

18–PIN RJ45
1 VIN 7 ETN_TD- 13 RS232_RTS Pin Data PoE Pin Data PoE
2 GND 8 ETN_TD+ 14 RS232_CTS 1 TD+ A+ 5 B+
3 DI 9 RS485_B 15 ISO_5V 2 TD- A+ 6 RD- A-
4 DI_GND 10 FE/Shield 16 ISO_GND 3 RD+ A- 7 B-
5 ETN_RD+ 11 RS232_TXD 17 CAN_L 4 B+ 8 B-
6 ETN_RD- 12 RS485_A/RS232_RXD 18 CAN_H Shield FE

3-PIN
1 +

19–36 VDC2 -

3 Functional Earth (FE)

ENGLISH

Safety and Compliance Information
General Safety Instructions

Caution
This equipment emits RF energy in the ISM (Industrial, Scientific, Medical) band. Make sure that all medical devices used in proximity to
this equipment meet appropriate susceptibility specifications for this type of RF energy.

This equipment is recommended for use in both industrial and domestic environments. For industrial environments it is mandatory to use
the functional earth connection to comply with immunity requirements. For domestic environments the functional earth must be used if a
shielded Ethernet cable is used, in order to meet emission requirements.

This equipment contains parts that can be damaged by electrostatic discharge (ESD). Use ESD prevention measures to avoid damage.

Intended Use
The intended use of this equipment is as a communication interface and gateway. The equipment receives and transmits data on various physical
levels and connection types.
If this equipment is used in a manner not specified by the manufacturer, the protection provided by the equipment may be impaired.

Type Identification
The type name consists of a type prefix followed by two designators for interface configuration and functionality.

Prefix AWB2 Anybus Wireless Bolt
Interface configuration A

B
Interface 18-pin socket
Interface RJ45 and 3-pin power socket

Functionality A
B
C

Ethernet
Ethernet and RS232/485
Ethernet and CAN

Example: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt with18-pin plug connector and Ethernet networking only.

Installation
Make sure that you have all the necessary information about the capabilities and restrictions of your local network environment before installation.
This equipment is intended to be mounted on top of a machine or cabinet through an M50 (50.5 mm) hole using the included sealing ring and nut. The
top mounting surface (in contact with the sealing) must be flat with a finish equivalent to Ra 3.2 or finer and cleaned and free from oils and greases.
Tightening torque: 5 Nm ±10 %

Make sure that the sealing ring is correctly placed in the circular groove in the top part of the housing before tightening the nut.

Always hold the BOTTOM part of the unit when untightening the nut, not the top part (the cap).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: If using a shielded Ethernet cable the shield must be unconnected.
AWB2BA: FE must be connected on the power connector if not using PoE.

Technical Specifications
Type identification AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Communication
connector

Included plug connector RJ45

Power connector Included plug connector 3-pole screw connector

Power supply 9–30 VDC (-5 % +20 %)
Cranking 12 V (ISO 7637-2:2011 pulse 4)
Reverse polarity protection

19–36 VDC

Power over Ethernet - 44-57 VDC DTE Type1 according to IEEE 802.3af

Power consumption 0.7 W idle, 1.7 W max.

Antenna Internal dual-band 2.4 GHz and 5 GHz antenna
Wireless LAN 2.4 GHz, channel 1-11 + 12-13 depending on regulatory domain scan

5 GHz Access Point: 36-48 (U-NII-1)
5 GHz Client: 100-116 + 132-140 and 120-128 (U-NII-1, U-NII-2, U-NII-2e) depending on regulatory domain scan
RF output power: 13.75 dBm

Bluetooth RF output power: 9.75 dBm

Bluetooth LE RF output power: 5.75 dBm

Storage temperature -40 to +85 °C

Operating temperature
(shadow)

-40 to +65 °C

Operating temperature
(direct sunlight)

-40 to +45 °C (black top)
-40 to +65 °C (white top)

Humidity EN 600068-2-78: Damp heat, +40°C, 93% humidity for 4 days.

Vibration See datasheet
Housing material Plastic (see datasheet for details)

Protection class Top (outside of host): IP67 / UL NEMA 4X
Base (inside of host): IP21

Mounting M50 screw and nut (50.5 mm hole needed)
Additional technical data and information related to the installation and use of this product can be found at www.anybus.com/support.

CE Compliance
This product is in compliance with the Radio Equipment Directive 2014/53/EU and the RoHS Directive 2011/65/EU with
amendment 2015/863 through conformance with applicable standards. The full text of the Declaration of Conformity is available at
www.anybus.com/support

Disposal and recycling

You must dispose of this equipment properly according to local laws and regulations. Because this equipment contains electronic
components, it must be disposed of separately from household waste. When this equipment reaches its end of life, contact local
authorities to learn about disposal and recycling options, or return the equipment to HMS.
For more information, see www.hms-networks.com.

ATEX
This equipment is certified for use in potentially explosive atmospheres in compliance with the following standards:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
The certification number of the certified equipment according to the ATEX directive 2014/34/EU is:
DEMKO 18 ATEX 1860X
According to the standards listed above, this equipment is certified with the following marking:

Special Conditions of Use:
• The equipment shall only be used in an area of at least pollution degree 2, as defined in IEC 60664-1.
• The equipment shall be installed in an enclosure that provides a minimum ingress protection of IP54 in accordance with EN 60079-15.
• Transient protection shall be provided that is set at a level not exceeding 140 % of the peak rated voltage value at the supply terminals to the

equipment.

WARNING
EXPLOSION HAZARD
Substitution of any components may impair suitability for the explosive environment.
When in hazardous locations, turn off power before replacing or wiring modules.
Do not disconnect equipment while the circuit is live or unless the area is known to be free of ignitable concentrations.
Install in an enclosure considered representative of the intended use. To comply with ATEX directives, the equipment must be mounted
in an IP54 enclosure.

UL Hazardous Locations (HazLoc)
Anybus Wireless Bolt modules are certified for use in hazardous locations in compliance with the following standards:
• UL 121201 NONINCENDIVE ELECTRICAL EQUIPMENT FOR USE IN CLASS I AND II, DIVISION 2 AND CLASS III, DIVISIONS 1 AND 2

HAZARDOUS (CLASSIFIED) LOCATIONS- Edition 9
• CAN/CSA C22.2 NO. 213 NONINCENDIVE ELECTRICAL EQUIPMENT FOR USE IN CLASS I AND II, DIVISION 2 AND CLASS III, DIVISIONS

1 AND 2 HAZARDOUS (CLASSIFIED) LOCATIONS- Edition 3
The certification number of Anybus Wireless Bolt certified modules according to HazLoc certification is:
• E203225
According to the standards listed above, Anybus Wireless Bolt modules are certified with the following marking:

Note: The UL marking for OrdLoc and HazLoc are merged into one, where only the certification number for HazLoc are required.
The above marking indicates that the Anybus Wireless Bolt modules are certified as electrical equipment to be used in the following hazardous
locations:
• Class I, Division 2 - An area where ignitable concentrations of flammable gases, vapors or liquids are NOT likely to exist under normal operating

conditions.
• Group A: Acetylene
• Group B: Flammable gas, flammable liquid-produced vapor or combustible liquid-produced vapor mixed with air that may burn or explode, having

either a maximum experimental safe gap (MESG) value less than or equal to 0.45mm or minimum igniting current ratio (MIC ratio) less than or
equal to 0.40. Example: Hydrogen

• Group C: Flammable gas, flammable liquid-produced vapor or combustible liquid-produced vapor mixed with air that may burn or explode, having
either a maximum experimental safe gap (MESG) value greater than or equal to 0.45mm or less than 0.75mm, or minimum igniting current ratio
(MIC ratio) greater than 0.40 and less than or equal to 0.80. Example: Ethylene

• Group D: Flammable gas, flammable liquid-produced vapor or combustible liquid-produced vapor mixed with air that may burn or explode, having
either a maximum experimental safe gap (MESG) value greater than or equal to 0.75mm or minimum igniting current ratio (MIC ratio) greater
than 0.80. Example: Propane

• Temperature class T4: Surface temperature will not reach more than 135 °C (80% of the auto-ignition temperature for the gases/vapors for which
the product is certified for).

Special Conditions of Use:
• SUITABLE FOR USE IN CLASS I, DIVISION 2, GROUPS A, B, C AND D HAZARDOUS LOCATIONS, OR NONHAZARDOUS LOCATIONS

ONLY.
• The equipment shall be installed in a tool-locked enclosure considered representative of the intended use having the rear connections portion of

the equipment contained within.

Warnings
• WARNING: EXPLOSION HAZARD - SUBSTITUTION OF ANY COMPONENTS MAY IMPAIR SUITABILITY FOR THE EXPLOSIVE

ENVIRONMENT.
• WARNING: EXPLOSION HAZARD - WHEN IN HAZARDOUS LOCATIONS, TURN OFF POWER BEFORE REPLACING OR WIRING MODULES.
• WARNING: EXPLOSION HAZARD - DO NOT DISCONNECT EQUIPMENT WHILE THE CIRCUIT IS LIVE OR UNLESS THE AREA IS KNOWN

TO BE FREE OF IGNITABLE CONCENTRATIONS.
• WARNING: EXPLOSION HAZARD - INSTALL IN AN ENCLOSURE CONSIDERED REPRESENTATIVE OF THE INTENDED USE. TO COMPLY

WITH HAZLOC STANDARDS, THE EQUIPMENT MUST BE MOUNTED IN AN IP54 ENCLOSURE.

Avertissements
• AVERTISSEMENT : RISQUE D'EXPLOSION - LA SUBSTITUTION DE TOUT COMPOSANT PEUT COMPROMETTRE LA CONVENANCE À

L’ENVIRONNEMENT EXPLOSIF.
• AVERTISSEMENT : RISQUE D'EXPLOSION - LORSQUE VOUS ÊTES SITUÉ DANS UN ENDROIT DANGEREUX, METTEZ L’APPAREIL

HORS TENSION AVANT DE REMPLACER OU DE CÂBLER DES MODULES.
• AVERTISSEMENT : RISQUE D’EXPLOSION - NE PAS DÉBRANCHER L’ÉQUIPEMENT LORSQUE LE CIRCUIT EST SOUS TENSION NI

SANS ÊTRE SÛR QUE LA ZONE EST EXEMPTE CONCENTRATIONS INFLAMMABLES.
• AVERTISSEMENT : RISQUE D'EXPLOSION - INSTALLER DANS UN BOÎTIER JUGÉ REPRÉSENTATIF DE L’UTILISATION PRÉVUE. POUR

ÊTRE CONFORME AUX NORMES HAZLOC, L’ÉQUIPEMENT DOIT ÊTRE MONTÉ DANS UN BOÎTIER IP54.

БЪЛГАРСКИ

Информация за безопасност и съответствие
Общи указания за безопасност

Внимание
Това оборудване излъчва радиочестотна енергия в честотния диапазон ISM (Industrial, Scientific, Medical). Уверете се, че всички
медицински уреди, използвани в близост до това устройство, отговарят на подходящите спецификации за чувствителност за
този тип радиочестотна енергия.

Този продукт е подходящ за употреба както в промишлена, така и в домашна среда. При употреба в промишлена среда е
задължително да се използва функционалната заземяваща връзка, за да бъдат спазени изискванията за устойчивост. При
употреба в домашна среда трябва да се използва функционално заземяване, ако се използва изолиран Ethernet кабел, за да
бъдат спазени изискванията за емисии.

Този продукт съдържа части, които могат да бъдат повредени вследствие на наличие на електростатичен разряд (ESD).
Необходимо е да вземете мерки за предотвратяване на ESD с цел избягване на повреди.

Предназначение
Предназначението на това оборудване е за употреба като комуникационен интерфейс и портал. Оборудването приема и предава данни на
различни физически нива и типове връзки.
Ако това оборудване се използва по начин, различен от посочените от производителя, защитата, която то осигурява, може да бъде нарушена.

Тип идентификация
Името на типа съдържа префикс за типа, последван от две обозначения за конфигурация на интерфейса и функционалност.

Префикс AWB2 Anybus Wireless Bolt
Конфигурация на
интерфейса

A
B

Интерфейс гнездо с 18 щифта
Интерфейс RJ45 и захранващо гнездо с 3 щифта

Функционалност A
B
C

Ethernet
Ethernet и RS232/485
Ethernet и CAN

Пример: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt с конектор с 18 щифта и само Ethernet мрежа.

Монтаж
Преди инсталиране се уверете, че разполагате с цялата необходима информация за възможностите и ограниченията на вашата локална
мрежова среда.
Устройството е предназначено за монтаж върху машина или шкаф чрез отвор M50 (50,5 мм) с помощта на включените уплътняваща шайба и
гайка. Горната повърхност за монтиране (в контакт с уплътнението) трябва да бъде равна и с горен слой, еквивалентен на Ra 3,2 или по-
фин, и трябва да бъде чист и без петна или омаслявания.
Въртящ момент при затягане: 5 Nm ±10%

Уверете се, че уплътняващата шайба е поставена правилно в кръглия жлеб в горната част на корпуса, преди да затегнете
гайката.

Когато развивате гайката, винаги придържайте ДОЛНАТА част на уреда, а не горната (капачката).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Ако използвате изолиран Ethernet кабел, изолацията му не трябва да бъде свързана.
AWB2BA: FE трябва да бъде свързан към захранващия конектор, ако не се използва PoE.

Технически спецификации
Тип идентификация AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Комуникационен
конектор

Включен конектор RJ45

Захранващ конектор Включен конектор 3-полюсен винтов конектор

Захранване 9 – 30 V прав ток (-5% +20%)
Студено запалване 12 V (ISO 7637-2:2011 пулс 4)
Защита срещу обратна полярност

19 – 36 V прав ток

Захранване през
Ethernet

– 44 – 57 V прав ток DTE тип 1 съгласно IEEE 802.3af

Консумация на енергия 0,7 W в неактивно състояние, 1,7 W макс.

Антена Вътрешна двучестотна антена (2,4 GHz и 5 GHz)

Температура на
съхранение

От -40 до +85° C

Работна температура
(на сянка)

От -40 до +65° C

Работна температура
(на пряка слънчева
светлина)

От -40 до +45° C (черен капак)
От -40 до +65° C (бял капак)

Влажност EN 600068-2-78: Влажност и жега, +40° C, 93% влажност в продължение на 4 дни.

Вибрация Вж. таблицата с данни

Материал на корпуса Пластмаса (вж. таблицата с данни за подробности)

Клас на защита Горна част (извън хоста): IP67/UL NEMA 4X
База (вътре в хоста): IP21

Монтаж M50 винт и гайка (необходим е отвор с размер 50,5 мм)
Допълнителни технически данни и информация, свързани с монтирането и използването на този продукт, може да намерите на адрес
www.anybus.com/support.

CE маркировка за съответствие
Този продукт отговаря на изискванията, определени в Директива 2014/53/ЕС относно радиосъоръженията и Директива
2011/65/ЕС относно ограничението за употребата на определени опасни вещества в електрическото и електронното
оборудване с изменение 2015/863, чрез спазване на приложимите стандарти. Декларацията за съответствие е достъпна на
адрес www.anybus.com/support

Изхвърляне и рециклиране

Трябва да изхвърлите този продукт в съответствие с местните закони и разпоредби. Тъй като този продукт съдържа
електронни компоненти, той трябва да бъде изхвърлен разделно от битовите отпадъци. Когато този продукт достигне края
на експлоатационния си живот, се свържете с местните власти, за да получите информация относно възможностите за
изхвърляне и рециклиране, или просто го занесете в местен офис на HMS или го върнете на HMS.
За повече информация вижте www.hms-networks.com.

ATEX
Модулите Anybus Wireless Bolt са сертифицирани и за употреба в потенциално взривоопасна атмосфера в съответствие със следните
стандарти:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Номерът на сертификата за модулите на Anybus Wireless Bolt съгласно Директива 2014/34/ЕС относно съоръженията и системите за защита,
предназначени за употреба в потенциално експлозивна атмосфера, е:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Специални условия на употреба:
• Оборудването трябва да се използва само на място със степен на замърсяване най-малко 2, както е определено в IEC 60664-1.
• Оборудването трябва да бъде монтирано в корпус, който осигурява минимална степен на защита срещу проникване IP 54 в

съответствие с EN 60079-15.
• Трябва да бъде осигурена временна защита, която е зададена на ниво, което не превишава 140% от стойността на пиковото номинално

напрежение в захранващите терминали на оборудването.

Предупреждения
• ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ ЕКСПЛОЗИЯ – ЗАМЯНАТА НА КОЙТО И ДА Е ОТ КОМПОНЕНТИТЕ МОЖЕ ДА НАРУШИ

ПРИГОДНОСТТА ЗА ВЗРИВООПАСНА СРЕДА

• ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ ЕКСПЛОЗИЯ – КОГАТО СТЕ НА ОПАСНИ МЕСТА, ИЗКЛЮЧВАЙТЕ ЗАХРАНВАНЕТО, ПРЕДИ ДА
СМЕНЯТЕ ИЛИ СВЪРЗВАТЕ МОДУЛИ.

• ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ ЕКСПЛОЗИЯ – НЕ ИЗКЛЮЧВАЙТЕ ОБОРУДВАНЕТО, ДОКАТО ПО ВЕРИГАТА ПРОТИЧА ТОК
ИЛИ САМО АКО В ЗОНАТА Е ИЗВЕСТНО, ЧЕ НЯМА ВЪЗПЛАМЕНИМИ КОНЦЕНТРАЦИИ.

• ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ ЕКСПЛОЗИЯ – МОНТИРАЙТЕ В КОРПУС, КОЙТО СЕ СЧИТА ЗА ОТГОВАРЯЩ НА
ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕТО. С ЦЕЛ СПАЗВАНЕ НА ИЗИСКВАНИЯТА В ДИРЕКТИВИТЕ ОТНОСНО СЪОРЪЖЕНИЯТА И СИСТЕМИТЕ ЗА
ЗАЩИТА, ПРЕДНАЗНАЧЕНИ ЗА УПОТРЕБА В ПОТЕНЦИАЛНО ЕКСПЛОЗИВНА АТМОСФЕРА, ОБОРУДВАНЕТО ТРЯБВА ДА БЪДЕ
МОНТИРАНО В IP54 КОРПУС.

ČEŠTINA

Informace o bezpečnosti a dodržování předpisů
Všeobecné bezpečnostní pokyny

Pozor
Toto zařízení vysílá radiofrekvenční (RF) energii v pásmech ISM (pro průmyslové, vědecké a zdravotnické obory). Ujistěte se, že všechny
zdravotnické prostředky používané v blízkosti tohoto zařízení splňují odpovídající podmínky citlivosti pro tento typ RF energie.

Tento výrobek je doporučen pro použití v průmyslovém i domácím prostředí. Pro průmyslová prostředí je nutno používat funkční
uzemnění, aby se dodržely požadavky na imunitu. Pro domácí prostředí platí, že funkční uzemnění je třeba použít v případě, že je použit
stíněný ethernetový kabel, aby byly splněny požadavky na emise.

Tento výrobek obsahuje součástky, které mohou být poškozeny elektrostatickým výbojem (ESD). Používejte preventivní opatření proti
ESD, aby nedošlo k poškození.

Zamýšlené použití
Zamýšlené použití tohoto zařízení je komunikační rozhraní a brána. Zařízení přijímá a přenáší data na různých fyzických úrovních a přes různé typy
připojení.
Používá-li se toto zařízení způsobem, který není výrobcem určen, může být narušena ochrana poskytovaná zařízením.

Identifikace typu
Název typu se skládá z předpony typu následované dvěma rozlišovacími označeními pro konfiguraci rozhraní a funkce.

Předpona AWB2 Anybus Wireless Bolt
Konfigurace rozhraní A

B
Rozhraní, 18pólová zásuvka
Rozhraní RJ45 a 3pólová napájecí zásuvka

Funkce A
B
C

Ethernet
Ethernet a RS232/485
Ethernet a CAN

Příklad: AWB2AA = pouze Anybus Wireless Bolt s18pólovým konektorem a ethernetovou sítí.

Instalace
Před instalací zkontrolujte, zda máte všechny potřebné informace o možnostech a omezeních prostředí místní sítě.
Zařízení je určeno k montáži na stroj nebo skříň pomocí otvorů M50 (50,5 mm) a přiloženého těsnicího kroužku a matice. Horní montážní povrch (ve
styku s těsněním) musí být rovný s povrchovou úpravou Ra 3,2 nebo jemnější. Dále musí být očištěn a bez olejů a maziv.
Utahovací moment: 5 Nm ±10 %

Před dotažením matice se ujistěte, že je těsnicí kroužek správně umístěn v kruhové drážce v horní části krytu.

Při povolování matice vždy přidržujte SPODNÍ část jednotky, nikoli horní část (kryt).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Při použití stíněného ethernetového kabelu nesmí být štít zapojen.
AWB2BA: Pokud nepoužíváte PoE, musí být na napájecím konektoru zapojen FE.

Technické specifikace
Identifikace typu AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Komunikační konektor Zahrnutý konektor RJ45

Napájecí konektor Zahrnutý konektor 3pólový šroubovací konektor

Napájení 9–30 V DC (–5 % + 20 %)
Startovací napětí 12 V (ISO 7637-2:2011 puls 4)
Ochrana proti obrácení polarity

19–36 V DC

Identifikace typu AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Power over Ethernet
(PoE)

- 44–57 V DC DTE Typ1 podle IEEE 802.3af

Spotřeba energie 0,7 W v nečinnosti, 1,7 W max.

Anténa Interní dvoupásmová anténa 2,4 GHz a 5 GHz

Teplota skladování –40 až +85 °C

Provozní teplota (stín) –40 až +65 °C

Provozní teplota (přímé
sluneční světlo)

–40 až +45 °C (černý vršek)
–40 až +65 °C (bílý vršek)

Vlhkost EN 600068-2-78: vlhké teplo, +40 °C, 93% vlhkost po dobu 4 dnů.

Vibrace Viz technický list

Materiál pouzdra Plast (podrobnosti viz technický list)

Třída ochrany Horní část (mimo hostitelské zařízení): IP67 / UL NEMA 4X
Základna (uvnitř hostitelského zařízení): IP21

Montáž Šroub M50 a matice (potřebný otvor 50,5 mm)
Další technické údaje a informace týkající se instalace a použití tohoto výrobku najdete na stránce www.anybus.com/support.

Shoda s předpisy CE
Tento výrobek je v souladu se směrnicí o rádiových zařízeních 2014/53/EU a směrnicí RoHS 2011/65/EU s pozměňovacím
návrhem 2015/863 prostřednictvím shody s platnými normami. Prohlášení o shodě je k dispozici na stránce
www.anybus.com/support.

Likvidace a recyklace

Tento výrobek musí být řádně zlikvidován podle místních zákonů a předpisů. Protože tento výrobek obsahuje elektronické
součástky, musí být likvidován odděleně od domovního odpadu. Až tento výrobek dosáhne konce své životnosti, kontaktujte místní
úřady a zeptejte se na možnosti likvidace a recyklace nebo jej jednoduše vraťte v místní kanceláři HMS, případně jej vraťte
společnosti HMS.
Další informace najdete na webu www.hms-networks.com.

ATEX
Moduly Anybus Wireless Bolt jsou certifikovány pro použití v prostředí s nebezpečím výbuchu v souladu s následujícími normami:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Číslo certifikace pro moduly Anybus Wireless Bolt podle směrnice ATEX 2014/34/EU je:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Zvláštní podmínky použití:
• Zařízení smí být používáno pouze v prostoru minimálně se stupněm znečištění 2, jak je definováno v IEC 60664-1.
• Zařízení musí být instalováno v uzavřeném prostoru, který zajišťuje minimální ochranu IP 54 v souladu s EN 60079-15.
• Musí být stanovena dočasná ochrana na úrovni nepřesahující 140 % maximální hodnoty jmenovitého napětí v přívodních terminálech zařízení.

Upozornění
• VAROVÁNÍ – NEBEZPEČÍ VÝBUCHU – NAHRAZENÍ JAKÝCHKOLI SOUČÁSTÍ MŮŽE NEGATIVNĚ OVLIVNIT VHODNOST PRO VÝBUŠNÉ

PROSTŘEDÍ.
• VAROVÁNÍ – NEBEZPEČÍ VÝBUCHU – POKUD JSOU MODULY PŘÍTOMNY V NEBEZPEČNÝCH OBLASTECH, PŘED JEJICH VÝMĚNOU

NEBO ZAPOJOVÁNÍM NEJPRVE ODPOJTE NAPÁJENÍ.
• VAROVÁNÍ – NEBEZPEČÍ VÝBUCHU – NEODPOJUJTE ZAŘÍZENÍ, JE-LI OBVOD AKTIVNÍ NEBO POKUD NENÍ ZNÁMO, ŽE SE JEDNÁ O

OBLAST BEZ PŘÍTOMNOSTI VZNÍTITELNÝCH KONCENTRACÍ.
• VAROVÁNÍ – NEBEZPEČÍ VÝBUCHU – NAINSTALUJTE DO SKŘÍNĚ, KTERÁ JE VHODNÁ PRO DANÉ POUŽITÍ. ABY BYLY SPLNĚNY

POŽADAVKY SMĚRNICE ATEX, MUSÍ BÝT ZAŘÍZENÍ NAINSTALOVÁNO DO SKŘÍNĚ IP54.

DANSK

Oplysninger om sikkerhed og overensstemmelse
Generelle sikkerhedsanvisninger

Forsigtig
Dette udstyr udsender RF-energi via ISM-båndet (ISM: Industrial, Scientific, Medical). Sørg for, at alt medicinsk udstyr, der anvendes i
nærheden af denne enhed, opfylder relevante følsomhedsspecifikationer for denne type RF-energi.

Dette produkt anbefales til brug i både industrielle og hjemlige miljøer. Ved brug i industrielle miljøer er det obligatorisk at anvende den
funktionelle jordforbindelse for at overholde immunitetskravene. Ved brug i hjemlige miljøer skal den funktionelle jordforbindelse
anvendes, hvis der anvendes et afskærmet Ethernet-kabel, for at opfylde emissionskravene.

Dette produkt indeholder dele, der kan beskadiges af elektrostatisk afladning (ESD). Brug foranstaltninger, der forebygger elektrostatisk
afladning (ESD) for at undgå skader.

Tilsigtet brug
Den tilsigtede brug af dette udstyr er som en kommunikationsgrænseflade og gateway. Udstyret modtager og overfører data på forskellige fysiske
niveauer og tilslutningstyper.
Hvis dette udstyr anvendes på en måde, der ikke er specificeret af producenten, kan den beskyttelse, der ydes af udstyret, blive forringet.

Typeidentifikation
Typenavnet består af et typepræfiks efterfulgt af to designatorer for grænsefladekonfiguration og -funktionalitet.

Præfiks AWB2 Anybus Wireless Bolt
Grænsefladekonfiguration A

B
Grænseflade 18-benet stik
Grænseflade RJ45 og 3-benet strømstik

Funktionalitet A
B
C

Ethernet
Ethernet og RS232/485
Ethernet og CAN

Eksempel: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt med 18-benet stik og udelukkende Ethernet-netværk.

Installation
Sørg for, at du har alle de nødvendige oplysninger om mulighederne og begrænsningerne for dit lokale netværksmiljø inden installationen.
Enheden er beregnet til at blive monteret oven på en maskine eller et kabinet gennem et M50-hul (50,5 mm) ved hjælp af den medfølgende
tætningsring og møtrik. Den øverste monteringsflade (i kontakt med tætningen) skal være flad og have en finish svarende til Ra 3.2 eller finere og skal
være rengjort og fri for olier og fedtstoffer.
Tilspændingsmoment: 5 Nm ±10 %

Sørg for, at tætningsringen er anbragt korrekt i den cirkulære rille i den øverste del af huset, før møtrikken spændes.

Hold altid ved den NEDERSTE del af enheden, når møtrikken løsnes, ikke den øverste del (hætten).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Hvis du bruger et afskærmet Ethernet-kabel, skal afskærmningen være uden forbindelse.
AWB2BA: FE skal være tilsluttet på strømstikket, hvis PoE ikke anvendes.

Tekniske specifikationer
Typeidentifikation AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Kommunikationsstik Medfølgende stik RJ45

Strømstik Medfølgende stik 3-polet skruestik

Strømforsyning 9-30 V DC (-5 % +20 %)
Opstart 12 V (ISO 7637-2:2011 puls 4)
Beskyttelse mod omvendt polaritet

19-36 V DC

Power over Ethernet
(PoE)

- 44-57 VDC DTE Type1 iht. IEEE 802.3af

Strømforbrug 0,7 W inaktiv, 1,7 W maks.

Antenne Internt dualband 2,4 GHz og 5 GHz-antenne

Opbevaringstemperatur -40 til +85 °C

Driftstemperatur (skygge) -40 til +65 °C

Driftstemperatur (direkte
sollys)

-40 til +45 °C (sort top)
-40 til +65 °C (hvid top)

Fugtighed EN 600068-2-78: Fugtig varme, +40 °C, 93 % fugtighed i 4 dage.

Vibration Se datablad
Husets materiale Plast (se datablad for nærmere oplysninger)

IP-beskyttelsesgrad Top (uden for vært): IP67/UL NEMA 4X
Bund (inde i værten): IP21

Montering M50-skrue og -møtrik (50,5 mm hul påkrævet)
Yderligere tekniske data og oplysninger vedrørende installationen og brugen af dette produkt kan findes på www.anybus.com/support.

CE-overensstemmelse
Dette produkt er i overensstemmelse med Radioudstyrsdirektivet 2014/53/EU og RoHS-direktivet 2011/65/EU med ændring 2015/
863 gennem overensstemmelse med gældende standarder. Overensstemmelseserklæringen er tilgængelig på
www.anybus.com/support

Bortskaffelse og genanvendelse

Du skal bortskaffe produktet korrekt i henhold til lokale love og bestemmelser. Da dette produkt indeholder elektroniske
komponenter, skal det bortskaffes separat fra husholdningsaffaldet. Når dette produkt når slutningen af sin levetid, skal du kontakte
de lokale myndigheder for at få oplysninger om mulighederne for bortskaffelse og genvinding, eller du kan indlevere det på dit
lokale HMS-kontor eller returnere det til HMS.
Du kan få yderligere oplysninger på www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus Wireless Bolt-moduler er certificeret til brug i potentielt eksplosive atmosfærer i overensstemmelse med følgende standarder:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Certificeringsnummeret på Anybus Wireless Bolt-certificerede moduler iht. ATEX-direktivet 2014/34/EU er:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Særlige betingelser for brug:
• Udstyret må kun anvendes i et område, hvor forureningsgraden er mindst 2, som defineret i IEC 60664-1.
• Udstyret skal installeres i et kabinet, der som minimum giver en indtrængningsbeskyttelse på IP 54 i overensstemmelse med EN 60079-15.
• Transientbeskyttelse skal være etableret og skal være fastsat til et niveau, som ikke overstiger 140 % af peak-spændingsværdien ved

forsyningsterminalerne til udstyret.
Advarsler
• ADVARSEL – EKSPLOSIONSFARE – UDSKIFTNING AF KOMPONENTER KAN FORRINGE EGNETHEDEN TIL DET EKSPLOSIVE MILJØ
• ADVARSEL – EKSPLOSIONSFARE – NÅR DU ER PÅ FARLIGE STEDER, SKAL DU SLUKKE FOR STRØMMEN, FØR DU UDSKIFTER

ELLER LEDNINGSFORBINDER MODULER.
• ADVARSEL – EKSPLOSIONSFARE – AFBRYD IKKE UDSTYRET, MENS KREDSLØBET ER SPÆNDINGSFØRENDE, ELLER MEDMINDRE

OMRÅDET VIDES AT VÆRE FRI FOR ANTÆNDELSESKONCENTRATIONER.
• ADVARSEL – EKSPLOSIONSFARE – SKAL INSTALLERES I ET KABINET, SOM ANSES FOR AT VÆRE REPRÆSENTATIVT FOR DEN

PÅTÆNKTE ANVENDELSE. FOR AT OVERHOLDE ATEX-DIREKTIVERNE SKAL UDSTYRET MONTERES I ET IP54-KABINET.

DEUTSCH

Sicherheits- und Compliance-Informationen
Allgemeine Sicherheitshinweise

Vorsicht!
Dieses Gerät sendet HF-Energie im ISM-Band (Industrial, Scientific, Medical) aus. Stellen Sie sicher, dass alle Medizinprodukte, die in
der Nähe dieses Geräts verwendet werden, den Empfindlichkeitsspezifikationen für diese Art von HF-Energie entsprechen.

Dieses Produkt ist für den Einsatz in Industrie- und Wohnumgebungen geeignet. In Industrieumgebungen ist es zwingend erforderlich,
den Funktionserdungsanschluss zu verwenden, um die Störfestigkeitsanforderungen zu erfüllen. Im Wohnbereich muss bei Verwendung
eines abgeschirmten Ethernet-Kabels die Funktionserde verwendet werden, um die Emissionsanforderungen zu erfüllen.

Das Produkt enthält Teile, die durch elektrostatische Entladungen (ESD) beschädigt werden können. Verwenden Sie ESD-
Schutzmaßnahmen, um Schäden zu vermeiden.

Verwendungszweck
Dieses Gerät ist als Kommunikationsschnittstelle und Gateway konzipiert. Es empfängt und sendet Daten auf verschiedenen physikalischen Ebenen
und Verbindungskanälen.
Bei Verwendung des Geräts in einer nicht vom Hersteller spezifizierten Weise, kann der durch das Gerät gebotene Schutz beeinträchtigt werden.

Typenbezeichnung
Der Typname besteht aus einem Typpräfix, gefolgt von zwei Kennungen für die Schnittstellenkonfiguration und Funktionalität.

Präfix AWB2 Anybus Wireless Bolt
Schnittstellenkonfiguration A

B
18-polige Schnittstellenbuchse
RJ45-Schnittstelle und 3-polige Netzbuchse

Funktionsumfang A
B
C

Ethernet
Ethernet und RS-232/485
Ethernet und CAN

Beispiel: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt mit 18-poligem Steckverbinder und Ethernet-Netzwerk. Keine weiteren Anschlüsse.

Installation
Stellen Sie vor der Installation sicher, dass Sie alle erforderlichen Informationen über die Funktionen und Funktionseinschränkungen Ihres lokalen
Netzwerks haben.
Das Gerät wird auf einer Maschine oder einem Schrank mit einer M50-Bohrung (50,5 mm) montiert. Dichtring und Mutter liegen bei. Die Oberseite der
Montagefläche (auf der die Dichtung sitzt) muss glatt sein (maximale Rauheit Ra 3,2) und vor der Montage von Öl- und Fettspuren gereinigt werden.
Anzugsmoment: 5 Nm ±10 %

Achten Sie darauf, dass der Dichtring korrekt in der kreisförmigen Nut auf der Oberseite des Gehäuses liegt, bevor Sie die Mutter
anziehen.

Halten Sie beim Lösen der Mutter immer das UNTERTEIL des Geräts fest, nicht das Oberteil (Kappe).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Bei Verwendung eines abgeschirmten Ethernet-Kabels darf der Schirm nicht angeschlossen sein.
AWB2BA: Wenn das Gerät nicht via PoE mit Strom versorgt wird, ist die Funktionserde mit dem Stromnetz zu verbinden.

Technische Daten
Typenbezeichnung AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Kommunikationsan-
schluss

Mitgelieferter Steckverbinder RJ45

Stromanschluss Mitgelieferter Steckverbinder 3-poliger Schraubanschluss

Stromversorgung 9–30 VDC (-5 % bis +20 %)
Cranking 12 V (ISO 7637-2:2011, Impuls 4)
Verpolungsschutz

19–36 VDC

Power over Ethernet - 44–57 VDC DTE Typ 1 nach IEEE 802.3af

Leistungsaufnahme 0,7 W Leerlauf, 1,7 W max.

Antenne Interne Dualbandantenne, 2,4 und 5 GHz

Lagertemperatur -40 bis +85 °C

Betriebstemperatur (im
Schatten)

-40 bis +65 °C

Betriebstemperatur
(direktes Sonnenlicht)

-40 bis +45 °C (schwarze Kappe)
-40 bis +65 °C (weiße Kappe)

Feuchtigkeit EN 600068-2-78: Feuchte Wärme, +40 °C, 93 % Feuchtigkeit für 4 Tage.

Schwingungen Siehe Datenblatt

Gehäusematerial Kunststoff (Details siehe Datenblatt)

Schutzart Oben (außerhalb Host-Gerät): IP 67 / UL NEMA 4X
Unten (innerhalb Host-Gerät): IP21

Montage Schraube und Mutter M50 (Bohrung 50,5 mm erforderlich)
Zusätzliche Angaben zur Installation und Verwendung des Produkts finden Sie unter www.anybus.com/support.

CE-Konformität
Dieses Produkt erfüllt alle Anforderungen der Funkgeräterichtlinie 2014/53/EU und der RoHS-Richtlinie 2011/65/EU, einschließlich
Zusatz 2015/863. Die Konformitätserklärung finden Sie unter www.anybus.com/support.

Entsorgung und Recycling

Das Produkt muss ordnungsgemäß gemäß den geltenden Gesetzen und örtlichen Vorschriften entsorgt werden. Das Produkt
enthält Elektronikbauteile und darf nicht im Hausmüll entsorgt werden. Erkundigen Sie sich bei den zuständigen Behörden nach
geeigneten Entsorgungs- und Recyclingmöglichkeiten oder geben Sie das Produkt nach Ablauf der Gebrauchsdauer bei Ihrer
örtlichen HMS-Geschäftsstelle ab bzw. senden Sie es an HMS zurück.
Weitere Informationen finden Sie unter www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus Wireless Bolt Module sind nach folgenden Normen zertifiziert und für den Einsatz in explosionsgefährdeten Bereichen zugelassen:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Die Zertifizierungsnummer der gemäß ATEX-Richtlinie 2014/34/EU zertifizierten Anybus Wireless Bolt Module ist:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Spezielle Betriebsbedingungen:
• Das Gerät darf nur in einem Bereich mit maximalem Verschmutzungsgrad 2 gemäß IEC 60664-1 betrieben werden.
• Das Gerät ist in einem Schrank mit Mindestschutzart IP 54 gemäß EN 60079-15 zu betreiben.

• Es ist ein Transientenschutz vorzusehen, der eine Überschreitung von 140 % der Spitzen-Nennspannung an den Einspeiseklemmen des Geräts
verhindert.

Warnungen
• WARNUNG – EXPLOSIONSGEFAHR – DER AUSTAUSCH VON KOMPONENTEN KANN DIE EIGNUNG FÜR EXPLOSIONSGEFÄHRDETE

UMGEBUNGEN BEEINTRÄCHTIGEN.
• WARNUNG – EXPLOSIONSGEFAHR – VOR DEM AUSTAUSCH ODER ANSCHLIESSEN VON MODULEN IN EXPLOSIONSGEFÄHRDETEN

BEREICHEN DIE STROMVERSORGUNG AUSSCHALTEN.
• WARNUNG – EXPLOSIONSGEFAHR – GERÄT NICHT BEI EINGESCHALTETER STROMVERSORGUNG TRENNEN. GERÄT NICHT

TRENNEN, WENN NICHT SICHERGESTELLT IST, DASS DER BEREICH FREI VON ZÜNDFÄHIGEN KONZENTRATIONEN IST.
• WARNUNG – EXPLOSIONSGEFAHR – GERÄT NUR IN EIN GEHÄUSE EINBAUEN, DAS FÜR DEN BESTIMMUNGSGEMÄSSEN EINSATZ

GEEIGNET IST. DAS GERÄT MUSS IN EINEM IP54-GEHÄUSE INSTALLIERT WERDEN, UM DIE ATEX-RICHTLINIEN ZU ERFÜLLEN.

ΕΛΛΗΝΙΚΆ

Πληροφορίες ασφάλειας και συμμόρφωσης
Γενικές οδηγίες για την ασφάλεια

Προσοχή
Αυτός ο εξοπλισμός εκπέμπει ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων στη ζώνη ISM (βιομηχανική, επιστημονική, ιατρική ζώνη). Βεβαιωθείτε ότι όλες
οι ιατρικές συσκευές που χρησιμοποιούνται κοντά σε αυτήν τη συσκευή πληρούν τις κατάλληλες προδιαγραφές επιδεκτικότητας για
αυτό το είδος της ενέργειας ραδιοσυχνοτήτων.

Αυτό το προϊόν συνιστάται για χρήση τόσο σε βιομηχανικό όσο και σε οικιακό περιβάλλον. Στα βιομηχανικά περιβάλλοντα είναι
υποχρεωτικό να χρησιμοποιείτε τη λειτουργική γείωση για τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις ατρωσίας. Στα οικιακά περιβάλλοντα, η
λειτουργική γείωση πρέπει να χρησιμοποιείται εάν χρησιμοποιείται θωρακισμένο καλώδιο Ethernet, προκειμένου να πληρούνται οι
απαιτήσεις εκπομπών.

Αυτό το προϊόν περιέχει μέρη που μπορεί να καταστραφούν από ηλεκτροστατική εκκένωση (ESD). Χρησιμοποιήστε μέτρα πρόληψης
ESD για να αποφύγετε ζημιές.

Προβλεπόμενη χρήση
Η προβλεπόμενη χρήση αυτού του εξοπλισμού είναι ως διεπαφή επικοινωνίας και πύλη. Ο εξοπλισμός λαμβάνει και μεταδίδει δεδομένα σε διάφορα
φυσικά επίπεδα και τύπους σύνδεσης.
Εάν ο εξοπλισμός αυτός χρησιμοποιείται κατά τρόπο που δεν καθορίζεται από τον κατασκευαστή, η προστασία που παρέχεται από τον εξοπλισμό
μπορεί να υποβαθμιστεί.

Αναγνώριση τύπου
Το όνομα τύπου αποτελείται από ένα πρόθεμα τύπου που ακολουθείται από δύο προσδιοριστικά για τη ρύθμιση παραμέτρων και τη λειτουργικότητα
του περιβάλλοντος εργασίας.

Πρόθεμα AWB2 Κοχλίας ασύρματης σύνδεσης Anybus
Ρύθμιση παραμέτρων
διασύνδεσης

A
B

Υποδοχή διασύνδεσης 18 ακίδων
Διασύνδεση RJ45 και υποδοχή τροφοδοσίας 3 ακίδων

Λειτουργικότητα A
B
C

Ethernet
Ethernet και RS232/485
Ethernet και CAN

Παράδειγμα: AWB2AA = Κοχλίας ασύρματης σύνδεσης Anybus με βύσμα συνδέσμου 18 ακίδων και δικτύωση Ethernet μόνο.

Εγκατάσταση
Βεβαιωθείτε ότι διαθέτετε όλες τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με τις δυνατότητες και τους περιορισμούς του περιβάλλοντος τοπικού δικτύου
πριν από την εγκατάσταση.
Η συσκευή προορίζεται για τοποθέτηση στο επάνω μέρος ενός μηχανήματος ή ερμαρίου μέσα από οπή διαστάσεων M50 (50,5 mm)
χρησιμοποιώντας τον παρεχόμενο δακτύλιο στεγανοποίησης και το παξιμάδι. Η επάνω επιφάνεια τοποθέτησης (σε επαφή με τη στεγανοποίηση)
πρέπει να είναι επίπεδη με φινίρισμα ισοδύναμο με Ra 3,2 ή λεπτότερο και καθαρή και απαλλαγμένη από έλαια και γράσα.
Ροπή σύσφιγξης: 5 Nm ±10 %

Βεβαιωθείτε ότι ο δακτύλιος στεγανοποίησης έχει τοποθετηθεί σωστά στο κυκλικό αυλάκι στο επάνω μέρος του περιβλήματος πριν
σφίξετε το παξιμάδι.

Κρατάτε πάντα το ΚΑΤΩ μέρος της μονάδας όταν χαλαρώνετε το παξιμάδι και όχι το επάνω μέρος (το κάλυμμα).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Αν χρησιμοποιείτε θωρακισμένο καλώδιο Ethernet, η θωράκιση δεν πρέπει να είναι συνδεδεμένη.
AWB2BA: Το FE πρέπει να συνδεθεί στον σύνδεσμο τροφοδοσίας, εάν δεν χρησιμοποιείται το PoE.

Τεχνικές προδιαγραφές
Αναγνώριση τύπου AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Σύνδεσμος επικοινωνίας Συμπεριλαμβανόμενο βύσμα συνδέσμου RJ45

Σύνδεσμος τροφοδοσίας Συμπεριλαμβανόμενο βύσμα συνδέσμου Βιδωτός σύνδεσμος 3 πόλων

Τροφοδοτικό 9–30 VDC (-5 % +20 %)
Εκκίνηση 12 V (ISO 7637-2:2011 παλμοί 4)
Προστασία αντίστροφης πολικότητας

19–36 VDC

Τροφοδοσία μέσω
Ethernet

- 44-57 VDC DTE Τύπου 1 σύμφωνα με το IEEE 802.3af

Κατανάλωση ενέργειας 0,7 W σε αδράνεια, 1,7 W μέγ.

Κεραία Εσωτερική κεραία διπλής ζώνης 2,4 GHz και 5 GHz

Θερμοκρασία
αποθήκευσης

-40 έως + 85 °C

Θερμοκρασία λειτουργίας
(υπό σκιά)

-40 έως + 65 °C

Θερμοκρασία λειτουργίας
(άμεσο ηλιακό φως)

-40 έως + 45 °C (επάνω μέρος σε μαύρο χρώμα)
-40 έως + 65 °C (επάνω μέρος σε λευκό χρώμα)

Υγρασία EN 600068-2-78: Υγρή θερμότητα, + 40 °C, 93% υγρασία για 4 ημέρες.

Κραδασμοί Ανατρέξτε στο φύλλο δεδομένων

Υλικό περιβλήματος Πλαστικό (ανατρέξτε στο φύλλο δεδομένων για λεπτομέρειες)

Κατηγορία προστασίας Επάνω μέρος (εκτός του στοιχείου στέγασης): IP67 / UL NEMA 4X
Βάση (εσωτερικά του στοιχείου στέγασης): IP21

Τοποθέτηση Βίδα και παξιμάδι M50 (απαιτείται οπή μεγέθους 50,5 mm)
Πρόσθετα τεχνικά δεδομένα και πληροφορίες σχετικά με την εγκατάσταση και τη χρήση αυτού του προϊόντος μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση
www.anybus.com/support.

Συμμόρφωση CE
Το προϊόν αυτό συμμορφώνεται με την Οδηγία 2014/53/ΕΕ για τον ραδιοεξοπλισμό και την Οδηγία RoHS 2011/65/ΕΕ με την
τροποποίηση 2015/863, μέσω της συμμόρφωσης με τα ισχύοντα πρότυπα. Η Δήλωση Συμμόρφωσης είναι διαθέσιμη στη
διεύθυνση www.anybus.com/support

Απόρριψη και ανακύκλωση

Πρέπει να απορρίπτετε αυτό το προϊόν σωστά σύμφωνα με τους τοπικούς νόμους και κανονισμούς. Επειδή το προϊόν αυτό
περιέχει ηλεκτρονικά εξαρτήματα, πρέπει να απορρίπτεται χωριστά από τα οικιακά απορρίμματα. Όταν αυτό το προϊόν φτάσει
στο τέλος της ζωής του, επικοινωνήστε με τις τοπικές αρχές για να μάθετε σχετικά με τις επιλογές διάθεσης και ανακύκλωσης ή
απλά παραδώστε το στο τοπικό γραφείο της HMS ή επιστρέψτε το στην HMS.
Για περισσότερες πληροφορίες, ανατρέξτε στη διεύθυνση www.hms-networks.com.

ATEX
Οι μονάδες Κοχλία ασύρματης σύνδεσης Anybus διαθέτουν πιστοποίηση για χρήση σε δυνητικά εκρήξιμες ατμόσφαιρες, σύμφωνα με τα παρακάτω
πρότυπα:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Ο αριθμός πιστοποίησης του Κοχλία ασύρματης σύνδεσης Anybus που φέρει πιστοποίηση σύμφωνα με την οδηγία ΑΤΕΧ 2014/34/EΕ είναι:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Ειδικές συνθήκες χρήσης:
• Ο εξοπλισμός πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο σε περιοχή με ελάχιστο βαθμό ρύπανσης 2, όπως ορίζεται στο πρότυπο IEC 60664-1.
• Ο εξοπλισμός πρέπει να τοποθετείται σε περίβλημα που παρέχει ελάχιστη προστασία εισόδου IP 54 σύμφωνα με το πρότυπο EN 60079-15.
• Πρέπει να παρέχεται προστασία από μεταβατικά ρεύματα, η οποία ορίζεται σε επίπεδο που δεν υπερβαίνει το 140% της μέγιστης τιμής της

ονομαστική τάσης στους ακροδέκτες τροφοδοσίας του εξοπλισμού.

Προειδοποιήσεις
• ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ - ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΚΡΗΞΗΣ - Η ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΠΟΙΟΥΔΗΠΟΤΕ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΕΙ ΤΗΝ

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΣΕ ΕΚΡΗΞΙΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ
• ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ - ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΚΡΗΞΗΣ - ΟΤΑΝ ΒΡΙΣΚΕΣΤΕ ΣΕ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ, ΑΠΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΤΕ ΤΗΝ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Ή ΣΥΝΔΕΣΗ ΚΑΛΩΔΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ.
• ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ - ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΚΡΗΞΗΣ - ΜΗΝ ΑΠΟΣΥΝΔΕΕΤΕ ΤΟΝ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ ΕΝΩ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟ ΤΑΣΗ, ΕΚΤΟΣ ΕΑΝ

ΕΙΝΑΙ ΓΝΩΣΤΟ ΟΤΙ Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΛΛΑΓΜΕΝΗ ΑΠΟ ΑΝΑΦΛΕΞΙΜΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ.
• ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ - ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΚΡΗΞΗΣ - ΕΓΚΑΤΑΣΤΗΣΤΕ ΣΕ ΠΕΡΙΒΛΗΜΑ ΠΟΥ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟ ΤΗΣ

ΠΡΟΟΡΙΖΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ. ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΟΥ ΑΤΕΧ, Ο ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΕΙ ΣΕ
ΠΕΡΙΒΛΗΜΑ ΜΕ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ IP54.

ESPAÑOL

Información de seguridad y cumplimiento
Instrucciones generales de seguridad

Atención
Este equipo emite energía de RF en la banda ISM (industriales, científicas y médicas). Asegúrese de que todos los dispositivos médicos
que se utilicen cerca de este dispositivo cumplan las especificaciones de susceptibilidad adecuadas para este tipo de energía de RF.

Este producto está recomendado para su uso tanto en entornos industriales como domésticos. Para entornos industriales, es obligatorio
utilizar la conexión a tierra funcional para cumplir los requisitos de inmunidad. Para entornos domésticos, la puesta a tierra funcional
debe utilizarse si se usa un cable Ethernet blindado para cumplir los requisitos de emisiones.

Este producto contiene piezas que pueden dañarse por descargas electrostáticas (ESD). Aplique medidas de prevención de ESD para
evitar daños.

Uso previsto
El uso previsto de este equipo es como interfaz de comunicación y puerta de enlace. El equipo recibe y transmite datos en varios niveles físicos y
tipos de conexión.
Si este equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la protección proporcionada por el equipo puede verse afectada.

Identificación de tipo
El nombre de tipo consta de un prefijo de tipo seguido de dos indicadores para la configuración y funcionalidad de la interfaz.

Prefijo AWB2 Anybus Wireless Bolt
Configuración de la interfaz A

B
Interfaz toma de 18 pines
Interfaz RJ45 y toma de corriente de 3 pines

Funcionalidad A
B
C

Ethernet
Ethernet y RS232/485
Ethernet y CAN

Ejemplo: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt con conector macho de 18 pines y solo conexión de red Ethernet.

Instalación
Asegúrese de tener toda la información necesaria sobre las capacidades y las restricciones de su entorno de red local antes de la instalación.
El dispositivo está diseñado para montarse en la parte superior de una máquina o armario a través de un orificio M50 (50,5 mm) utilizando la junta de
estanqueidad y la tuerca incluidas. La superficie de montaje superior (en contacto con la junta de estanqueidad) debe ser plana con un acabado
equivalente a Ra 3,2 o más fina, debe estar limpia y no contener aceites ni grasas.
Par de apriete: 5 Nm ±10 %

Asegúrese de que la junta de estanqueidad esté colocada correctamente en la ranura circular en la parte superior de la carcasa antes de
apretar la tuerca.

Sujete siempre la parte INFERIOR de la unidad cuando afloje la tuerca, no la parte superior (la tapa).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Si utiliza un cable Ethernet blindado, el blindaje debe estar desconectado.
AWB2BA: FE debe estar conectado al conector de alimentación si no utiliza PoE.

Especificaciones técnicas
Identificación de tipo AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Conector de
comunicación

Conector macho incluido RJ45

Conector de alimentación Conector macho incluido Conector de rosca de 3 polos

Fuente de alimentación 9–30 VCC (-5 % +20 %)
Arranque 12 V (ISO 7637-2:2011 pulso 4)
Protección contra polaridad inversa

19–36 VCC

Alimentación a través de
Ethernet

- 44-57 VCC DTE Tipo1 según IEEE 802.3af

Consumo de energía 0,7 W inactivo, 1,7 W máx.

Antena Antena interna de doble banda de 2,4 GHz y 5 GHz

Temperatura de
almacenamiento

De -40 a +85 °C

Temperatura de
funcionamiento (sombra)

De -40 a +65 °C

Temperatura de
funcionamiento (luz
directa del sol)

De -40 a +45 °C (parte superior negra)
De -40 a +65 °C (parte superior blanca)

Humedad EN 600068-2-78: Calor húmedo, +40 °C, 93 % de humedad durante 4 días.

Vibración Consulte la hoja de datos

Material de la carcasa Plástico (para más información, consulte la hoja de datos)

Clase de protección Parte superior (fuera del host): IP67 / UL NEMA 4X
Base (dentro del host): IP21

Montaje Tornillo y tuerca M50 (se necesita un orificio de 50,5 mm)
Puede encontrar datos técnicos e información adicionales relacionados con la instalación y el uso de este producto en www.anybus.com/support.

Conformidad CE
Este producto cumple la Directiva 2014/53/UE relativa a la armonización de las legislaciones de los Estados miembros sobre la
comercialización de equipos radioeléctricos y la Directiva 2011/65/UE sobre restricciones a la utilización de determinadas
sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos, incluida la Directiva delegada 2015/863 mediante la conformidad con
las normas aplicables. La Declaración de conformidad está disponible en www.anybus.com/support

Eliminación y reciclaje

Debe deshacerse de este producto correctamente de acuerdo con las leyes y los reglamentos locales. Debido a que este producto
contiene componentes electrónicos, debe eliminarse por separado y no junto con los residuos domésticos. Cuando este producto
llegue al fin de su vida útil, póngase en contacto con las autoridades locales para obtener información sobre las opciones de
eliminación y reciclaje, o simplemente déjelo en su oficina local de HMS o devuélvalo a HMS.
Para obtener más información, consulte www.hms-networks.com.

ATEX
Los módulos Anybus Wireless Bolt están certificados para su uso en atmósferas potencialmente explosivas de acuerdo con las siguientes normas:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
El número de certificación de los módulos certificados Anybus Wireless Bolt de acuerdo con la directiva ATEX 2014/34/EU es:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Condiciones de uso especiales:
• El equipo solo deberá utilizarse en una zona con un grado de contaminación de al menos 2, tal y como se define en la norma IEC 60664-1.
• El equipo se deberá instalar en un recinto que proporcione una protección mínima de penetración de IP 54 de conformidad con la norma EN

60079-15.
• Se deberá proporcionar una protección contra sobretensiones transitorias que esté fijada en un nivel que no sobrepase el 140 % del valor pico

de la tensión nominal en los terminales de alimentación al equipo.

Advertencias
• ADVERTENCIA - PELIGRO DE EXPLOSIÓN - LA SUSTITUCIÓN DE CUALQUIER COMPONENTE PUEDE PERJUDICAR LA IDONEIDAD

PARA EL ENTORNO EXPLOSIVO
• ADVERTENCIA - PELIGRO DE EXPLOSIÓN - CUANDO ESTÉ EN LUGARES PELIGROSOS, APAGAR LA ALIMENTACIÓN ANTES DE

REEMPLAZAR O CABLEAR LOS MÓDULOS.
• ADVERTENCIA - PELIGRO DE EXPLOSIÓN - NO DESCONECTAR EL EQUIPO MIENTRAS EL CIRCUITO TENGA TENSIÓN O A MENOS

QUE LE CONSTE QUE LA ZONA ESTÁ EXENTA DE CONCENTRACIONES INFLAMABLES.
• ADVERTENCIA - PELIGRO DE EXPLOSIÓN - INSTALAR EN UN RECINTO QUE SE CONSIDERE REPRESENTATIVO DEL USO PREVISTO.

PARA CUMPLIR LAS DIRECTIVAS ATEX, EL EQUIPO DEBE MONTARSE EN UN RECINTO CON PROTECCIÓN IP54.

EESTI KEEL

Ohutus- ja vastavusteave
Üldised ohutusjuhised

Ettevaatust
See seade kiirgab ISM-laineala (tööstus, teadus, meditsiin) RF-energiat. Kontrollige, kas kõik meditsiiniseadmed, mida seadme läheduses
kasutatakse, vastavad seda tüüpi RF-energia vastuvõtlikkusandmetele.

Toode sobib kasutamiseks nii tööstus- kui ka kodukeskkonnas. Tööstuskeskkondades on soovitatav kasutada häiringukindluse nõuete
täitmiseks funktsionaalset maandusühendust. Kodukeskkonnas tuleb varjestatud Etherneti-kaabli kasutamisel kasutada emissiooninõuete
järgmiseks funktsionaalset maandust.

See toode sisaldab osi, mida elektrostaatiline laeng (ESD) võib kahjustada. Kahjustuste vältimiseks kasutage ESD-kaitset.

Ettenähtud otstarve
See seade on ette nähtud kasutamiseks kommunikatsiooniliidese ja lüüsina. Seade võtab vastu ja edastab andmeid eri füüsilistel tasanditel ja
ühendustüüpidega.
Kui seda seadet kasutatakse viisil, mida tootja ei ole kirjeldanud, võivad seadme kaitseomadused väheneda.

Tüübitähis
Tüübinimetus koosneb eesliitest, millele järgnevad kaks liidesekonfiguratsiooni ja funktsiooni tähist.

Eesliide AWB2 Anybus Wireless Bolt
Liidese konfigureerimine A

B
18 kontaktiga liidesepesa
RJ45 liides ja kolme kontaktiga pistikupesa

Funktsioon A
B
C

Ethernet
Ethernet ja RS232/485
Ethernet ja CAN

Näide: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt ainult koos 18 kontaktiga pistiku ja Etherneti-võrguga.

Paigaldus
Kontrollige enne paigaldust, kas teil on olemas kogu vajalik info kohaliku võrgukeskkonna võimaluste ja piirangute kohta.
Seade on mõeldud paigaldamiseks masina või kapi peale läbi M50 (50,5 mm) ava, kasutades kaasasolevat isolatsioonirõngast ja mutrit. Ülemine
paigalduspind (puutub kokku isolatsiooniga) peab olema sile ning selle viimistlus peab vastama Ra 3.2 või paremale kvaliteedile ning ei tohi sisaldada
õlisid ja määrdeid.
Pingutusmoment: 5 Nm ±10%

Kontrollige enne mutri kinnikeeramist, kas isolatsioonirõngas on korpuse ülemises osas olevas ringikujulises soones õigesti paigaldatud.

Mutri lahtikeeramisel tuleb alati kinni hoida seadme ALUMISEST, mitte ülemisest osast (kate).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Varjestatud Etherneti-kaabli kasutamisel tuleb varjestus lahutada.
AWB2BA: PoE mittekasutamisel tuleb toitepistikule ühendada FE.

Tehniline kirjeldus
Tüübitähis AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Kommunikatsioonipistik Kaasasolev pistikkonnektor RJ45

Toitepistik Kaasasolev pistikkonnektor 3 poolusega kruvikonnektor

Toitevarustus 9-30 VDC (-5% +20%)
Käiviti 12 V (ISO 7637-2:2011 impulss 4)
Pöördpolaarsuse kaitse

19-36 VDC

Toide Etherneti kaudu - 44-57 VDC DTE tüüp 1 vastavalt standardile IEEE
802.3af

Toitetarve 0,7 W tühikäigul, 1,7 W max

Antenn Sisemine topeltlainealaga 2,4 GHz ja 5 GHz antenn

Hoiustamistemperatuur -40 kuni +85 °C

Töötemperatuur (varjus) -40 kuni +65 °C

Töötemperatuur (otsese
päikesevalguse käes)

-40 kuni +45 °C (must kate)
-40 kuni + 65 ° c (valge kate)

Niiskus EN 600068-2-78: Aurusoojus, +40 °C, 93% niiskus 4 päevaks.

Vibratsioon Vt andmekaarti
Korpuse materjal Plast (vt andmeid andmekaardilt)

Kaitseaste Ülemine osa (hostist väljaspool): IP67 / UL NEMA 4X
Alumine osa (hosti sees): IP21

Paigaldus M50 kruvi ja mutter (vajalik on 50,5 mm ava)
Täiendavad tehnilised andmed ning toote paigaldus- ja kasutusinfo leiate aadressiltwww.anybus.com/support.

CE vastavus
See seade on kohalduvatele standarditele vastates kooskõlas raadioseadmete direktiiviga 2014/53/EL ja RoHS-direktiiviga 2011/
65/EL ning selle muudatustega 2015/863. Vastavusdeklaratsioon on kättesaadav aadressil www.anybus.com/support

Kõrvaldamine ja ümbertöötamine

See toode tuleb kõrvaldada kooskõlas kohalike õigusaktidega. Kuna see toode sisaldab elektroonikakomponente, tuleb see
olmejäätmetest eraldi kõrvaldada. Kui toote kasutusaeg lõpeb, küsige kohalikest asutustest, kuidas toodet kõrvaldada ja ümber
töötada, või viige toode HMS-i kohalikku esindusse või saatke HMS-ile tagasi.
Lisateavet vt veebilehelt www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus Wireless Bolti moodulitel on võimalikus plahvatusohtlikus atmosfääris kasutamise sertifikaat, mis vastab järgmistele standarditele:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Anybus Wireless Bolti sertifitseeritud moodulite sertifikaadi number vastavalt ATEX-direktiivile 2014/34/EL on:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Erikasutustingimused:
• Seadet tohib kasutada üksnes piirkonnas, mille saasteaste on standardi IEC 60664-1 järgi vähemalt 2.
• Seade tuleb paigaldada korpusesse, mis tagab kooskõlas standardiga EN 60079-15 minimaalse sissetungimiskaitse IP 54.
• Tagada tuleb siirdepingekaitse, mille seadistatud tase ei tohi ületada 140% tippnimipingest seadme toiteklemmidel.

Hoiatused
• HOIATUSED - PLAHVATUSOHT - KOMPONENTIDE ASENDAMINE VÕIB MUUTA SEADME PLAHVATUSOHTLIKU KESKKONNA JAOKS

SOBIMATUKS.
• HOIATUS - PLAHVATUSOHT - OHTLIKES KOHTADES LÜLITAGE TOIDE ENNE MOODULITE VAHETAMIST VÕI JUHTMEPAIGALDUST

VÄLJA.
• HOIATUS - PLAHVATUSOHT - ÄRGE LAHUTAGE SEADET, KUI AHEL ON PINGESTATUD VÕI KUI ON TEADA, ET PIIRKONNAS EI OLE

SÜTTIVAID KONTSENTRATSIOONE.
• HOIATUS - PLAHVATUSOHT - PAIGALDAGE OTSTARBELE VASTAVASSE ÜMBRISESSE. ATEX-DIREKTIIVILE VASTAMISEKS TULEB

SEADE PAIGALDADA IP54 KORPUSESSE.

SUOMIN KIELI

Turvallisuus- ja vaatimustenmukaisuustiedot
Yleiset turvallisuusohjeet

Varoitus
Tämä laite lähettää RF-energiaa ISM-kaistalla (Industrial, Scientific, Medical). Varmista, että kaikki tämän laitteen läheisyydessä
käytettävät lääkinnälliset laitteet täyttävät tämän tyyppisen RF-energian asianmukaiset herkkyysmääritykset.

Tätä tuotetta suositellaan käytettäväksi sekä teollisuus- että kotiympäristöissä. Teollisissa ympäristöissä on pakollista käyttää
toiminnallista maadoitusliitäntää immuniteettivaatimusten täyttämiseksi. Päästövaatimusten täyttämiseksi kotiympäristöissä on käytettävä
toiminnallista maadoitusta, jos käytetään suojattua Ethernet-kaapelia.

Tämä tuote sisältää osia, jotka voivat vahingoittua sähköstaattisesta purkauksesta (ESD). Käytä sähköstaattisen purkauksen (ESD)
estotoimenpiteitä vahinkojen välttämiseksi.

Käyttötarkoitus
Tämän laitteen käyttötarkoitus on toimia tiedonsiirtoliitäntänä ja yhdyskäytävänä. Laite vastaanottaa ja välittää dataa erilaisilla fyysisillä tasoilla ja
yhteystyypeissä.
Jos tätä laitetta käytetään tavalla, jota valmistaja ei ole määrittänyt, laitteen antama suoja voi vaarantua.

Tyyppitunniste
Tyyppinimi koostuu tyypin etuliitteestä, jonka jälkeen on kaksi määrettä liitännän määritykselle ja toiminnalle.

Etuliite AWB2 Anybus Wireless Bolt
Liitännän määritys A

B
Liitännän 18-napainen liitin
Liitännän RJ45 ja 3-napainen virtaliitin

Toiminta A
B
C

Ethernet
Ethernet ja RS232/485
Ethernet ja CAN

Esimerkki: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt, jossa vain 18-napainen pistokeliitin ja Ethernet-verkko.

Asennus
Varmista ennen asennusta, että sinulla on tarvittavat tiedot paikallisen verkkoympäristön ominaisuuksista ja rajoituksista.
Laite on tarkoitettu asennettavaksi koneen tai kaapin päälle M50-reiän (50,5 mm) läpi käyttämällä toimitettua tiivisterengasta ja mutteria. Yläosan
kiinnityspinnan (joka koskettaa tiivisteeseen) on oltava tasainen ja pintaviimeistelyn on oltava Ra 3.2 tai hienompi. Lisäksi pinta on puhdistettava eikä
siinä saa olla öljyä tai rasvaa.
Kiristysmomentti: 5 Nm ±10 %

Varmista ennen mutterin kiristämistä, että tiivisterengas on sijoitettu oikein pyöreään uraan kotelon yläosaan.

Pidä aina kiinni laitteen ALAOSASTA, kun avaat mutterin, älä yläosasta (korkki).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Jos käytetään suojattua Ethernet-kaapelia, suojuksen on oltava irrotettu.
AWB2BA: FE on kytkettävä virtaliittimeen, jos se ei käytä PoE:tä (virta Ethernetistä).

Tekniset tiedot
Tyyppitunniste AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Tiedonsiirtoliitin Mukana pistokeliitin RJ45

Virtaliitin Mukana pistokeliitin 3-napainen ruuviliitin

Virtalähde 9–30 VDC (–5 % +20 %)
Käynnistyspyöritys 12 V (ISO 7637-2:2011 pulssi 4)
Käänteisen napaisuuden suojaus

19–36 VDC

Power over Ethernet - 44-57 VDC DTE Tyyppi 1 standardin IEEE 802.3af
mukaan

Virrankulutus 0,7 W käyttämättömänä, maks. 1,7 W

Antenni Sisäinen kaksikaistainen 2,4 GHz:n ja 5 GHz:n antenni

Säilytyslämpötila –40 – +85 °C

Käyttölämpötila (varjo) –40 – +65 °C

Käyttölämpötila (suora
auringonvalo)

–40 – +45 °C (musta yläosa)
–40 – +65 °C (valkoinen yläosa)

Kosteus EN 600068-2-78: Kostea lämpö, +40 °C, 93 % kosteus 4 päivää.

Tärinä Katso datalehti
Kotelon materiaali Muovi (ks. lisätiedot datalehdestä)

Suojausluokka Yläosa (isännän ulkopuolella): IP67 / UL NEMA 4X
Pohja (isännän sisällä): IP21

Asennus M50-ruuvi ja mutteri (tarvitaan 50,5 mm:n reikä)
Tämän tuotteen asennukseen ja käyttöön liittyvät tekniset lisätiedot löytyvät osoitteesta www.anybus.com/support.

CE-vaatimustenmukaisuus
Tämä tuote on radiolaitedirektiivin 2014/53/EU ja RoHS-direktiivin 2011/65/EU ja muutoksen 2015/863 mukainen sovellettavien
standardien mukaisesti. Vaatimustenmukaisuusvakuutus on saatavilla osoitteessa www.anybus.com/support

Hävittäminen ja kierrätys

Tämä tuote on hävitettävä paikallisten lakien ja asetusten mukaisesti. Koska tuote sisältää elektronisia komponentteja, se on
hävitettävä erillään talousjätteestä. Kun tämä tuote saavuttaa elinkaarensa lopun, tiedustele hävittämis- ja kierrätysvaihtoehtoja
paikallisilta viranomaisilta tai toimita tuote suoraan paikalliseen HMS-toimipaikkaan tai palauta se HMS:lle.
Lisätietoja on osoitteessa www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus Wireless Bolt -moduulit on sertifioitu käytettäviksi räjähdysvaarallisissa tiloissa seuraavien standardien mukaisesti:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Sertifioitujen Anybus Wireless Bolt -moduulien ATEX-direktiivin 2014/34/EU mukainen sertifiointinumero on:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Erityiset käyttöolosuhteet:
• Laitetta saa käyttää vain alueella, jonka saastumisaste on vähintään 2 standardissa IEC 60664-1 määritellyllä tavalla.
• Laite on asennettava koteloon, joka tarjoaa vähintään IP 54:n tunkeutumissuojan standardin EN 60079-15 mukaisesti.
• Laitteen syöttöliittimissä on oltava transienttisuoja, joka on asetettu tasolle, joka ei ylitä 140 % huippunimellisjännitearvosta.

Varoitukset
• VAROITUS – RÄJÄHDYSVAARA – KOMPONENTTIEN KORVAAMINEN SAATTAA HEIKENTÄÄ SOPIVUUTTA RÄJÄHDYSVAARALLISEEN

YMPÄRISTÖÖN
• VAROITUS – RÄJÄHDYSVAARA – KATKAISE VAARALLISISSA PAIKOISSA LAITTEEN VIRTA ENNEN MODUULIEN VAIHTAMISTA TAI

JOHDOTTAMISTA.
• VAROITUS – RÄJÄHDYSVAARA – ÄLÄ IRROTA LAITETTA, KUN VIRTAPIIRISSÄ ON JÄNNITE, TAI ELLEI ALUEEN TIEDETÄ OLEVAN

VAPAA SYTTYVISTÄ PITOISUUKSISTA.
• VAROITUS – RÄJÄHDYSVAARA – ASENNA KOTELOON, JOKA KATSOTAAN KÄYTTÖTARKOITUKSEEN SOPIVAKSI. ATEX-DIREKTIIVIEN

NOUDATTAMISEKSI LAITE ON ASENNETTAVA IP54-KOTELOON.

FRANÇAIS

Informations sur la sécurité et la conformité
Consignes de sécurité générales

Attention
Cet équipement émet de l'énergie RF dans la bande des applications industrielles, scientifiques et médicales (ISM). Assurez-vous que
tous les dispositifs médicaux utilisés à proximité de cet appareil répondent aux spécifications de susceptibilité appropriées pour ce type
d'énergie RF.

Ce produit est recommandé pour une utilisation dans les environnements à la fois industriels et domestiques. Pour les environnements
industriels, il est obligatoire d'utiliser la prise de terre fonctionnelle pour se conformer aux exigences d'immunité. Pour les environnements
domestiques, la terre fonctionnelle doit être utilisée si un câble Ethernet blindé est utilisé, afin de respecter les exigences sur les
émissions.

Ce produit contient des pièces qui peuvent être endommagées par une décharge électrostatique (ESD). Utilisez les mesures de
prévention ESD pour éviter les dommages.

Utilisation prévue
Cet équipement est prévu pour être utilisé comme interface de communication et passerelle. L'équipement reçoit et transmet des données sur
différents niveaux physiques et types de connexion.
Si cet équipement est utilisé d'une manière non spécifiée par le fabricant, la protection assurée par l'équipement peut être altérée.

Identification du type
Le nom du type se compose d'un préfixe de type suivi de deux indicatifs pour la configuration et la fonctionnalité de l'interface.

Préfixe AWB2 Anybus Wireless Bolt
Configuration de l'interface A

B
Prise d'interface à 18 broches
Interface RJ45 et prise de courant à 3 broches

Fonctionnalité A
B
C

Ethernet
Ethernet et RS232/485
Ethernet et CAN

Exemple : AWB2AA = Anybus Wireless Bolt avec connecteur de prise à 18 broches et mise en réseau Ethernet uniquement.

Installation
Assurez-vous de disposer de toutes les informations nécessaires sur les capacités et les restrictions de votre environnement réseau local avant
l'installation.

L'appareil est destiné à être monté sur une machine ou une armoire via un trou M50 (50,5 mm) utilisant la bague d'étanchéité et l'écrou inclus. La
surface de montage supérieure (en contact avec la bague d'étanchéité) doit être plane avec une finition équivalente à Ra 3.2 ou plus fine, nettoyée et
exempte d'huiles et de graisses.
Couple de serrage : 5 Nm ±10 %

Assurez-vous que la bague d'étanchéité est correctement placée dans la rainure circulaire dans la partie supérieure du boîtier avant de
serrer l'écrou.

Tenez toujours la partie INFÉRIEURE de l'unité lorsque vous desserrez l'écrou, et non la partie supérieure (le bouchon).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC : Si vous utilisez un câble Ethernet blindé, le blindage doit être déconnecté.
AWB2BA : La terre fonctionnelle doit être connectée au connecteur d'alimentation si elle n'utilise pas l’alimentation par câble Ethernet.

Caractéristiques techniques
Identification du type AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Connecteur de
communication

Connecteur enfichable inclus RJ45

Connecteur
d’alimentation

Connecteur enfichable inclus Connecteur fileté à 3 pôles

Alimentation électrique 9–30 V CC (-5 % +20 %)
Démarrage 12 V (ISO 7637-2:2011 impulsion 4)
Protection contre la polarité inversée

19–36 V CC

Alimentation par câble
Ethernet

- 44-57 V CC DTE Type1 selon IEEE 802.3af

Consommation d’énergie 0,7 W à l’arrêt, 1,7 W max.

Antenne Antenne de 2,4 GHz et 5 GHz à double bande interne

Température de stockage -40 °C à +85 °C

Température de
fonctionnement (ombre)

-40 °C à +65 °C

Température de
fonctionnement (lumière
directe du soleil)

-40 à +45 °C (haut noir)
-40 à +65 °C (haut blanc)

Humidité EN 600068-2-78 : Chaleur humide, +40 °C, humidité de 93 % pendant 4 jours.

Vibrations Voir la fiche technique

Matériaux du boîtier Plastique (voir la fiche technique pour plus de détails)

Classe de protection Haut (à l'extérieur de l'hôte) : IP67 / UL NEMA 4X
Base (à l'intérieur de l'hôte) : IP21

Montage Vis M50 et écrou (trou de 50,5 mm nécessaire)
Vous trouverez des données techniques et des informations supplémentaires relatives à l'installation et à l'utilisation de ce produit sur
www.anybus.com/support.

Conformité CE
Ce produit est conforme à la Directive sur les équipements radio 2014/53/UE et à la Directive RoHS 2011/65/UE avec modification
2015/863 en conformité avec les normes applicables. La Déclaration de conformité est disponible sur www.anybus.com/support

Mise au rebut et recyclage

Vous devez mettre ce produit au rebut conformément aux lois et réglementations locales. Étant donné que ce produit contient des
composants électroniques, il ne doit pas être jeté avec les déchets ménagers. Lorsque ce produit arrive en fin de vie, contactez les
autorités locales pour en savoir plus sur les options de mise au rebut et de recyclage, ou déposez-le simplement au bureau HMS
local ou retournez-le à HMS.
Pour plus d'informations, rendez-vous sur www.hms-networks.com.

ATEX
Les modules Anybus Wireless Bolt sont certifiés pour être utilisés dans des atmosphères potentiellement explosives, conformément aux normes
suivantes :
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15 : 2010
Le numéro de certification des modules certifiés Anybus Wireless Bolt conformément à la directive ATEX 2014/34/UE est :
DEMKO 18 ATEX 1860X
Conditions spéciales d'utilisation :
• L'équipement ne doit être utilisé que dans une zone présentant au moins le degré de pollution 2, tel que défini dans la norme CEI 60664-1.
• L'équipement doit être installé dans un boîtier qui offre une protection minimale d'entrée IP 54 conformément à la norme EN 60079-15.
• Une protection transitoire doit être établie à un niveau ne dépassant pas 140 % de la valeur de tension nominale maximale aux bornes

d’alimentation de l'équipement.

Avertissements
• AVERTISSEMENT - RISQUE D’EXPLOSION - LA SUBSTITUTION DE L’UN DES COMPOSANTS PEUT COMPROMETTRE L’ADÉQUATION

DE L’ÉQUIPEMENT À UN ENVIRONNEMENT À RISQUE POTENTIEL D’EXPLOSION
• AVERTISSEMENT - RISQUE D’EXPLOSION - DANS DES ENDROITS DANGEREUX, COUPEZ L’ALIMENTATION AVANT DE REMPLACER

OU DE RACCORDER LES MODULES.
• AVERTISSEMENT - RISQUE D'EXPLOSION - NE DÉBRANCHEZ PAS L'ÉQUIPEMENT TANT QUE LE CIRCUIT EST SOUS TENSION OU

TANT QU’IL N’A PAS ÉTÉ VÉRIFIÉ QUE LA ZONE EST EXEMPTE DE CONCENTRATIONS INFLAMMABLES.
• AVERTISSEMENT - RISQUE D'EXPLOSION - EFFECTUEZ L’INSTALLATION DANS UN BOÎTIER CONSIDÉRÉ COMME REPRÉSENTATIF DE

L'UTILISATION PRÉVUE. POUR RESPECTER LES DIRECTIVES ATEX, L'ÉQUIPEMENT DOIT ÊTRE MONTÉ DANS UN BOÎTIER IP54.

HRVATSKI

Informacije o sigurnosti i sukladnosti
Opće sigurnosne upute

Oprez
Ova oprema emitira RF energiju u ISM-u (industrijskom, znanstvenom, medicinskom) opsegu. Provjerite zadovoljavaju li svi medicinski
uređaji koji se upotrebljavaju u blizini ovog uređaja odgovarajuće specifikacije osjetljivosti za ovu vrstu RF energije.

Ovaj se proizvod preporučuje za uporabu u industrijskim i kućnim okruženjima. U industrijskim okruženjima obavezna je uporaba
funkcionalnog uzemljenja za ispunjavanje zahtjeva za otpornošću. U domaćim se okruženjima funkcionalno uzemljenje mora upotrijebiti
ako se upotrebljava oklopljeni Ethernet kabel kako bi se ispunili zahtjevi za emisije.

Ovaj proizvod sadrži dijelove koji mogu biti oštećeni elektrostatičkim pražnjenjem (ESD). Za izbjegavanje oštećenja uvedite mjere zaštite
od ESD-a.

Namjena
Namjena ovog uređaja je kao komunikacijsko sučelje i pristupnik. Oprema prima i prenosi podatke o raznim fizičkim razinama i vrstama veze.
Ako se ova oprema upotrebljava na način koji proizvođač nije odredio, zaštita koju oprema pruža može biti narušena.

Identifikacija tipa
Naziv tipa sastoji se od prefiksa tipa, a slijede ga dva označitelja za konfiguraciju i funkcionalnost sučelja.

Prefiks AWB2 Anybus bežični vijak
Konfiguracija sučelja A

B
18-polna utičnica sučelja
Sučelje RJ45 i 3-polna utičnica

Funkcionalnost A
B
C

Ethernet
Ethernet i RS232 / 485
Ethernet i CAN

Primjer: AWB2AA = Bežični vijak Anybus s 18-polnim utikačem i samo Ethernet mrežama.

Montaža
Prije instalacije provjerite imate li sve potrebne informacije o mogućnostima i ograničenjima lokalnog mrežnog okruženja.
Uređaj je predviđen za postavljanje na stroj ili ormarić kroz otvor M50 (50,5 mm) pomoću priloženog brtvenog prstena i matice. Gornja ugradbena
površina (u kontaktu s brtvilom) mora biti ravna sa završnom obradom Ra 3.2 ili finijom obradom i očišćena, bez ulja i masti.
Moment zatezanja: 5 Nm ±10 %

Provjerite je li brtveni prsten pravilno postavljen u kružni utor u gornjem dijelu kućišta prije zatezanja matice.

Pri zatezanju matice uvijek držite DONJI dio jedinice, a ne gornji dio (poklopac).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Ako upotrebljavate oklopljeni Ethernet kabel, štit mora biti nepovezan.
AWB2BA: Ako ne upotrebljavate PoE, potrebno je spojiti FE na priključak za napajanje.

Tehničke specifikacije
Identifikacija tipa AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Komunikacijski priključak Priloženi utikač RJ45

Konektor napajanja Priloženi utikač 3-polni vijčani priključak

Napajanje 9–30 V DC (-5 % +20 %)
Ručica od 12 V (ISO 7637-2:2011 impuls 4)
Zaštita od obrnutog polariteta

19–36 V DC

Snaga preko Etherneta - 44-57 V DC DTE Tip 1 u skladu s normom IEEE 802.3af

Potrošnja energije 0,7 W u praznom hodu, 1,7 W maksimalno

Antena Unutarnja dvopojasna antena od 2,4 GHz i 5 GHz

Temperatura skladištenja od -40 do +85 °C

Radna temperatura
(sjena)

od -40 do +65 °C

Radna temperatura
(izravna Sunčeva
svjetlost)

od -40 do +45 °C (crni vrh)
od -40 do +65 °C (bijeli vrh)

Vlažnost EN 600068-2-78: Vlažna toplina, + 40 °C, 93 % vlaga 4 dana.

Vibracija Pogledajte tehnički list

Materijal kućišta Plastika (detalje potražite u tehničkom listu)

Klasa zaštite Gornji dio (izvan domaćina): IP67/UL NEMA 4X
Baza (unutar domaćina): IP21

Montaža M50 vijak i matica (potreban je otvor od 50,5 mm)
Dodatne tehničke podatke i informacije o instalaciji i uporabi ovog proizvoda možete pronaći na www.anybus.com/support.

CE sukladnost
Ovaj je proizvod usklađen s Direktivom o radijskoj opremi 2014/53/EU i RoHS Direktivom 2011/65/EU s izmjenom 2015/863 u
skladu s primjenjivim normama. Izjava o sukladnosti raspoloživa je na www.anybus.com/support

Odlaganje i recikliranje

Ovaj proizvod morate pravilno odlagati u skladu s lokalnim zakonima i drugim propisima. Budući da ovaj proizvod sadrži
elektroničke komponente, mora se odlagati odvojeno od kućnog otpada. Po završetku radnog vijeka ovog proizvoda kontaktirajte s
lokalnim vlastima kako biste saznali više o mogućnostima zbrinjavanja i recikliranja ili ga jednostavno odnesite u lokalni ured HMS-
a ili ga vratite HMS-u.
Za više informacija pogledajte www.hms-networks.com.

ATEX
Moduli Anybus Wireless Bolt certificirani su za upotrebu u potencijalno eksplozivnoj atmosferi u skladu sa sljedećim normama:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Broj certifikacije modula Anybus Wireless Bolt certificiran u skladu s ATEX direktivom 2014/34/EU je:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Posebni uvjeti uporabe:
• Oprema se upotrebljava samo na području najmanje stupnja zagađenja 2 kako je to definirano u normi IEC 60664-1.
• Oprema mora biti instalirana u kućište koje pruža minimalnu zaštitu od prodora IP 54 u skladu s normom EN 60079-15.
• Mora se osigurati prolazna zaštita koja je postavljena na razinu koja ne prelazi 140 % najveće nazivne vrijednosti napona na opskrbnim

terminalima opreme.

Upozorenja
• UPOZORENJE - OPASNOST OD EKSPLOZIJE - ZAMJENA BILO KOJIH KOMPONENTI MOŽE UGROZITI PRIKLADNOST ZA EKSPLOZIVNI

OKOLIŠ.
• UPOZORENJE - OPASNOST OD EKSPLOZIJE - KADA STE NA OPASNIM LOKACIJAMA, ISKLJUČITE NAPAJANJE PRIJE ZAMJENE ILI

OŽIČENJA MODULA.
• UPOZORENJE - OPASNOST OD EKSPLOZIJE - NE ODSPAJAJTE OPREMU DOK JE KRUG POD NAPONOM, OSIM AKO JE OKOLIŠ BEZ

ZAPALJIVIH KONCENTRACIJA.
• UPOZORENJE - OPASNOST OD EKSPLOZIJE - UGRADITE U KUĆIŠTE KOJE SE SMATRA REPREZENTATIVNIM ZA TU NAMJENU. DA

BISTE ISPUNILI ZAHTJEVE ATEX DIREKTIVE, OPREMA SE MORA UGRADITI U KUĆIŠTE IP54.

MAGYAR NYELV

Biztonsági és megfelelőségi információ
Általános biztonsági utasítások

Figyelem!
Ez a berendezés rádiófrekvenciás energiát sugároz az ISM (Industrial, Scientific, Medical ipari, tudományos, orvosi) sávban.
Gondoskodjon arról, hogy az ezen eszköz közelében használt orvosi készülékek feleljenek meg a rádiófrekvenciás energiának erre a
típusára vonatkozó érzékenységi specifikációknak.

Ez a termék mind ipari, mind háztartási környezetekben használható. Ipari környezetekben kötelező a funkcionális földelés használata
ahhoz, hogy meg lehessen felelni a védettségi követelményeknek. Háztartási környezetekben árnyékolt Ethernet kábel használata esetén
kötelező a funkcionális földelés használata a kibocsátási követelményeknek való megfelelés érdekében.

Ez a termék olyan alkatrészeket tartalmaz, amelyek megsérülhetnek az elektrosztatikus kisülés (ESD) következtében. A megrongálódás
megelőzésére ESD-megelőzési intézkedéseket kell tenni.

Rendeltetésszerű használat
Ezen berendezés rendeltetésszerű használata: kommunikációs interfész és átjáró (gateway). A berendezés különböző fizikai szinteken és
kapcsolattípusokkal fogadja és továbbítja az adatokat.
Ha a berendezést a gyártó által specifikáltaktól eltérő módon használják, akkor az általa nyújtott védelem szintje csökkenhet.

Típusazonosítás
A típusnév egy előtagból és két utótagból áll, amelyek az interfész konfigurációját és funkcióját jelölik.

Előtag AWB2 Anybus Wireless Bolt
Interfész konfiguráció A

B
18 érintkezős aljzat interfész
RJ45 interfész és 3 érintkezős tápellátó aljzat

Funkcionalitás A
B
C

Ethernet
Ethernet és RS232/485
Ethernet és CAN

Példa: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt 18 érintkezős dugaszolható csatlakozóval, csak Ethernet hálózathoz.

Telepítés
A telepítés megkezdése előtt szerezze be az összes információt a helyi hálózati környezete lehetőségeiről és korlátozásairól.
Az eszközt egy M50 (50,5 mm) furaton keresztül kell valamely gép vagy szekrény tetejére szerelni, a mellékelt tömítőgyűrű és csavaranya
felhasználásával. A tömítéssel érintkező felső szerelőfelületnek síknak kell lennie a Ra 3.2-vel egyenértékű kikészítéssel vagy csiszolással, azt meg
kell tisztítani, és mentesnek kell lennie a zsírtól és az olajtól.
Meghúzási nyomaték: 5 Nm ±10%

Az anya meghúzása előtt ellenőrizze, hogy a tömítőgyűrű megfelelően van-e elhelyezve a ház felső részén kiképzett kör alakú horonyban.

Az anya kioldásakor mindig az egység ALSÓ részét, és nem a felső részét (a sapkát) kell megtartani.

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Árnyékolt Ethernet kábel használata esetén az árnyékolást le kell kötni.
AWB2BA: Az FE-t be kell kötni a tápcsatlakozóba, ha a táplálás nem PoE-n keresztül történik.

Műszaki adatok
Típusazonosítás AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Kommunikációs
csatlakozó

Tartalmazza a csatlakozódugaszt RJ45

Tápcsatlakozó Tartalmazza a csatlakozódugaszt 3 pólusú csavaros csatlakozó

Tápellátás 9–30 VDC (-5% +20%)
12 V-os önindítózás (ISO 7637-2:2011, 4-es impulzus)
Védelem a fordított polaritás ellen

19–36 VDC

Tápellátás Etherneten
keresztül

- 44–57 VDC, 1-es típusú DTE az IEEE 802.3af szerint

Energiafogyasztás 0,7 W készenlétben, 1,7 W max.

Antenna Belső kétsávos 2,4 GHz-es és 5 GHz-es antenna

Tárolási hőmérséklet -40 és +85 °C között

Üzemi hőmérséklet
(árnyékban)

-40 és +65 °C között

Üzemi hőmérséklet
(közvetlen napfényben)

-40 és +45 °C között (fekete tető)
-40 és +65 °C között (fehér tető)

Páratartalom EN 600068-2-78: Párás meleg, +40°C, 93% páratartalom 4 napig.

Rezgés Lásd az adatlapot

A ház anyaga Műanyag (a részleteket lásd az adatlapon)

Védettségi osztály Felső rész (a hordozón kívül): IP67 / UL NEMA 4X
Alap (a hordozó belsejében): IP21

Felszerelés M50-es csavar és anya (50,5 mm-es furat szükséges)
A termék telepítésével és használatával kapcsolatban további műszaki adatok és információk a www.anybus.com/support linken találhatók.

CE-megfelelés
Ez a termék megfelel az Európai Unió 2014/53/EU számú, a rádióberendezések forgalmazásáról szóló irányelvének, valamint a
2011/65/EU számú, 2015/863 kiegészítésű, a veszélyes anyagok elektromos és elektronikus berendezésekben való
alkalmazásának korlátozásáról szóló (RoHS) irányelvének azáltal, hogy megfelel a vonatkozó szabványoknak. A megfelelőségi
nyilatkozat a következő internetes címen található: www.anybus.com/support.

Ártalmatlanítás és újrahasznosítás

Ezt a terméket a helyi törvények és jogszabályok szerint kell ártalmatlanítani. Mivel ez a termék elektronikus alkatrészeket
tartalmaz, a háztartási hulladéktól elkülönítve kell ártalmatlanítani. Amikor ez a termék eléri élettartama végét, lépjen kapcsolatba a
helyi hatóságokkal abból a célból, hogy megismerje az ártalmatlanítási és újrahasznosítási lehetőségeket, vagy egyszerűen adja le
azt a HMS helyi irodájában, vagy juttassa vissza a HMS-hez.
További információk találhatók a következő internetes címen:www.hms-networks.com.

ATEX
Az Anybus Wireless Bolt modulok tanúsítva vannak a robbanásveszélyes környezetekben való használatra a következő szabványoknak megfelelően:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
A tanúsított Anybus Wireless Bolt modulok 2014/34/EU számú ATEX irányelv szerinti tanúsítási száma:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Különleges használati feltételek:
• a berendezést az IEC 60664-1 szerinti legalább 2. szennyezettségi fokozatú helyeken lehet használni;
• a berendezést olyan külső burkolattal ellátva kell felszerelni, amely az EN 60079-15 szerinti legalább IP54 behatolás elleni védettséget nyújt;
• tranziensek elleni védelmet kell alkalmazni, amelynek a beállított szintje nem nagyobb a berendezés tápkapcsain megjelenő névleges

csúcsfeszültség-érték 140%-ánál.

Figyelmeztetések
• FIGYELMEZTETÉS ROBBANÁSVESZÉLY BÁRMELY ALKATRÉSZ HELYETTESÍTÉSE KÁROSAN BEFOLYÁSOLHATJA A

ROBBANÁSVESZÉLYES KÖRNYEZETHEZ VALÓ ALKALMASSÁGOT.
• FIGYELMEZTETÉS ROBBANÁSVESZÉLY A VESZÉLYES HELYEKEN KAPCSOLJA KI A TÁPELLÁTÁST A MODULOK CSERÉJE VAGY

VEZETÉKEZÉSE ELŐTT.
• FIGYELMEZTETÉS ROBBANÁSVESZÉLY NE CSATLAKOZTASSA LE A BERENDEZÉST AZ ÁRAMKÖR MŰKÖDÉSE KÖZBEN,

KIVÉVE AZT AZ ESETET, HA A KÖRNYEZET ISMERT MÓDON MENTES A GYÚLÉKONY KONCENTRÁCIÓTÓL.
• FIGYELMEZTETÉS ROBBANÁSVESZÉLY OLYAN BURKOLATBAN SZERELJE FEL A BERENDEZÉST, AMELY TIPIKUSAN MEGFELEL

A TERVEZETT HASZNÁLATNAK. AZ ATEX IRÁNYELVEKNEK VALÓ MEGFELELÉS ÉRDEKÉBEN A BERENDEZÉST IP54 VÉDETTSÉGET
NYÚJTÓ BURKOLATBAN KELL FELSZERELNI.

ITALIANO

Informazioni su sicurezza e conformità
Istruzioni generali per la sicurezza

Attenzione
Quest’apparecchiatura emette energia RF nella banda ISM (Industriale, Scientifica, Medica). Verificare che tutti i dispositivi medici
utilizzati in prossimità di questa apparecchiatura soddisfino le specifiche di suscettibilità appropriate per questo tipo di energia RF.

Questo prodotto è consigliato per l’uso in ambienti sia industriali sia domestici. Negli ambienti industriali è obbligatorio utilizzare il
collegamento funzionale di terra in conformità ai requisiti di immunità. Negli ambienti domestici il collegamento funzionale di terra si deve
utilizzare se viene impiegato un cavo Ethernet schermato, al fine di soddisfare i requisiti di emissione.

Questo prodotto contiene componenti che possono essere danneggiati dalle scariche elettrostatiche (ESD). Adottare misure di
prevenzione contro le scariche ESD per evitare danni.

Uso previsto
Questa apparecchiatura è destinata all’uso come interfaccia e gateway di comunicazione. L'apparecchiatura riceve e trasmette dati in base a vari livelli
fisici e tipi di connessione.
In caso di utilizzo improprio di questa apparecchiatura, ovvero non specificato dal produttore, la protezione fornita dall'apparecchiatura potrebbe
risultare compromessa.

Identificazione del tipo
Il nome del tipo è formato da un prefisso seguito da due identificatori per la configurazione e la funzionalità dell'interfaccia.

Prefisso AWB2 Anybus Wireless Bolt
Configurazione
dell’interfaccia

A
B

Presa a 18 pin dell’interfaccia
Interfaccia RJ45 e presa di alimentazione a 3 pin

Funzionalità A
B
C

Ethernet
Ethernet e RS232/485
Ethernet e CAN

Esempio: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt con connettore a 18 pin e solo rete Ethernet.

Montaggio
Prima del montaggio, assicurarsi di disporre di tutte le informazioni necessarie sulle funzionalità e sulle limitazioni circa l'ambiente di rete locale.
Il dispositivo è destinato al montaggio sulla parte superiore di una macchina, o un armadio elettrico, attraverso un foro M50 (50,5 mm), utilizzando
l'anello di tenuta e il dado in dotazione. La superficie di montaggio (a contatto con la tenuta) deve essere piana, con una finitura equivalente a Ra 3,2
o superiore, pulita e priva di oli e grassi.
Coppia di serraggio: 5 Nm ±10%

Prima di serrare il dado, assicurarsi che l'anello di tenuta sia correttamente posizionato nella scanalatura circolare della parte superiore
dell'alloggiamento.

Per allentare il dado, tenere sempre l’unità dalla BASE e non dalla parte superiore (cappuccio).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: se si utilizza un cavo Ethernet schermato, è necessario scollegare la schermatura.
AWB2BA: se non si utilizza la tecnologia PoE (Power over Ethernet), l’FE deve essere collegato al connettore di alimentazione.

Specifiche tecniche
Identificazione del tipo AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Connettore di
comunicazione

Connettore a spina incluso RJ45

Connettore di
alimentazione

Connettore a spina incluso Connettore filettato a 3 poli

Alimentazione 9–30 VDC (-5% +20%)
Avviamento 12 V (ISO 7637-2:2011 impulso 4)
Protezione contro l’inversione di polarità

19–36 VDC

Power over Ethernet - 44-57 VDC DTE Tipo 1 secondo la IEEE 802.3af

Consumo energetico 0,7 W regime minimo, 1,7 W max.

Antenna Antenna interna a doppia banda 2,4 GHz e 5 GHz

Temperatura di
stoccaggio

da -40 a 85°C

Temperatura di esercizio
(in ombra)

Da -40 a 65°C

Temperatura di esercizio
(luce solare diretta)

Da -40 a 45°C (parte superiore nera)
Da -40 a 65°C (parte superiore bianca)

Umidità EN 600068-2-78: Calore umido, +40°C, 93% di umidità per 4 giorni.

Vibrazioni Fare riferimento alla scheda tecnica
Materiale
dell’alloggiamento

Plastica (fare riferimento alla scheda tecnica per i dettagli)

Classe di protezione Parte superiore (al di fuori dall’alloggiamento): IP67 / UL NEMA 4X
Base (all'interno dell'alloggiamento): IP21

Montaggio Vite M50 e dado (necessario foro da 50,5 mm)
Ulteriori dati tecnici e informazioni relativi al montaggio e all'utilizzo di questo prodotto sono disponibili nella pagina www.anybus.com/support.
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Conformità CE
Questo prodotto è conforme alla Direttiva sulle apparecchiature radio 2014/53/UE e alla direttiva RoHS 2011/65/UE e alle
specifiche applicabili della direttiva delegata 2015/863 RoHS. La Dichiarazione di Conformità è disponibile nella pagina
www.anybus.com/support

Smaltimento e riciclo

Questo prodotto deve essere smaltito in conformità alle leggi e alle normative locali. Questo prodotto contiene componenti
elettronici, pertanto deve essere smaltito separatamente dai rifiuti domestici. Al termine del ciclo di vita del prodotto, contattare le
autorità locali per verificare le opzioni di smaltimento e riciclo, consegnarlo alla sede HMS locale o restituirlo a HMS.
Ulteriori informazioni sono disponibili nel sito www.hms-networks.com.

ATEX
I moduli Anybus Wireless Bolt sono certificati per l'uso in atmosfere potenzialmente esplosive in conformità ai seguenti standard:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Il numero di certificazione dei moduli Anybus Wireless Bolt certificati secondo la direttiva ATEX 2014/34/UE è:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Condizioni d'uso speciali:
• L'apparecchiatura deve essere utilizzata solo in aree con grado di inquinamento minimo 2, conformemente alla IEC 60664-1.
• L'apparecchiatura deve essere installata in un alloggiamento che assicuri una protezione minima in ingresso IP 54, conformemente alla EN

60079-15.
• Deve essere prevista una protezione transitoria a un livello non superiore al 140% del valore di tensione nominale di picco sui terminali di

alimentazione dell'apparecchiatura.

Avvertenze
• ATTENZIONE - PERICOLO DI ESPLOSIONE - EVENTUALI SOSTITUZIONI DI COMPONENTI POSSONO COMPROMETTERE L'IDONEITÀ

PER GLI AMBIENTI ESPLOSIVI
• ATTENZIONE - PERICOLO DI ESPLOSIONE - IN AREE PERICOLOSE, SCOLLEGARE L'ALIMENTAZIONE PRIMA DI SOSTITUIRE O

CABLARE I MODULI.
• ATTENZIONE - PERICOLO DI ESPLOSIONE - NON SCOLLEGARE L’ATTREZZATURA CON IL CIRCUITO ALIMENTATO O SE NON SI È

CERTI CHE L’AREA SIA PRIVA DI CONCENTRAZIONI INFIAMMABILI.
• ATTENZIONE - PERICOLO DI ESPLOSIONE - INSTALLARE IN UN ALLOGGIAMENTO IDONEO PER L'USO PREVISTO. PER LA

CONFORMITÀ ALLE DIRETTIVE ATEX, L’APPARECCHIATURA DEVE ESSERE INSTALLATA IN UN ALLOGGIAMENTO IP54.

LIETUVIŲ K.

Saugos ir atitikties informacija
Bendrosios saugos instrukcijos

Perspėjimas
Ši įranga skleidžia RD energiją ISM (pramonės, mokslo, medicinos) dažnių juostoje. Įsitikinkite, kad visi medicinos prietaisai, naudojami
arti šio prietaiso, atitinka būdingas tokio tipo RD energijos jautrio specifikacijas.

Šį produktą rekomenduojama naudoti tiek pramoninėje, tiek buitinėje aplinkoje. Pramoninėje aplinkoje būtina naudoti funkcionaliąją
įžeminimo jungtį siekiant laikytis imuniteto reikalavimų. Buitinėje aplinkoje funkcionalųjį įžeminimą reikia naudoti tada, kai naudojamas
ekranuotas eterneto laidas, siekiant laikytis išmetamųjų teršalų reikalavimų.

Šio produkto sudėtyje yra dalių, kurios gali būti pažeistos elektrostatinės iškrovos (ESD). Naudokite ESD prevencines priemones, kad
išvengtumėte žalos.

Naudojimo paskirtis
Šią įrangą numatoma naudoti kaip ryšio ir tinklų sąsają. Įranga gauna ir perduoda duomenis apie įvairius fizinius lygius ir ryšio tipus.
Jei ši įranga naudojama gamintojo nenurodytu būdu, gali sutrikti įrangos teikiama apsauga.

Tipo identifikavimas
Tipo pavadinimas sudarytas iš tipo kodo, po kurio seka du sąsajos konfigūracijos ir funkcionalumo žymenys.

Kodas AWB2 „Anybus Wireless Bolt“
Sąsajos konfigūracija A

B
Sąsajos 18 kontaktų lizdas
Sąsaja RJ45 ir 3 kontaktų maitinimo lizdas

Funkcionalumas A
B
C

Eternetas
Eternetas ir RS232/485
Eternetas ir CAN

Pavyzdys: AWB2AA – „Anybus Wireless Bolt“ su 18 kontaktų kištukine jungtimi ir duomenų perdavimu tik eterneto tinklu.

Diegimas
Prieš diegdami įsitikinkite, kad turite visą būtiną informaciją apie savo vietinio tinklo aplinkos galimybes ir apribojimus.
Prietaisas skirtas montuoti ant mašinos arba spintos viršaus pro M50 (50,5 mm) skylę naudojant pridėtą sandarinimo žiedą ir veržlę. Viršutinis
montavimo paviršius (besiliečiantis su sandarikliu) turi būti plokščias, su apdaila, atitinkančia Ra 3.2 arba geresnį lygį, taip pat išvalytas, be alyvų ir
tepalų.
Priveržimo sukimo momentas: 5 Nm ±10 %

Prieš priverždami veržlę patikrinkite, kad sandarinimo žiedas būtų tinkamai įdėtas į žiedinį griovelį viršutinėje korpuso dalyje.

Atsukdami veržlę visada prilaikykite įrenginio APATINĘ, o ne viršutinę (dangtelis) dalį.

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Naudojant ekranuotą eterneto laidą, ekranas turi būti neprijungtas.
AWB2BA: Jei nenaudojamas PoE, FĮ turi būti prijungtas prie maitinimo jungties.

Techniniai duomenys
Tipo identifikavimas AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Ryšio jungtis Pridėta kištukinė jungtis RJ45

Maitinimo jungtis Pridėta kištukinė jungtis 3 kontaktų sraigtinė jungtis

Maitinimo šaltinis 9–30 V NS (–5 % +20 %)
12 V įsukimo įtampa (ISO 7637-2:2011 4 impulsas)
Priešingo poliškumo apsauga

19–36 V NS

Maitinimas per eternetą - 44–57 V NS DTE Type1 pagal IEEE 802.3af

Energijos suvartojimas 0,7 W, kai nenaudojama, maks. 1,7 W

Antena Vidinė dviejų dažnių (2,4 GHz ir 5 GHz) antena

Laikymo temperatūra Nuo –40 iki 85 °C

Darbinė temperatūra
(prieblandoje)

Nuo –40 iki 65 °C

Darbinė temperatūra
(tiesioginėje saulės
šviesoje)

Nuo –40 iki 45 °C (juodas viršus)
Nuo –40 iki 65 °C (baltas viršus)

Drėgnumas EN 600068-2-78: Drėgna šiluma, 40 °C, 93 % drėgnumas 4 dienas.

Vibracija Žr. duomenų lapą

Korpuso medžiaga Plastikas (išsamesnės informacijos žr. duomenų lape)

Apsaugos klasė Viršus (ne įrenginys): IP67 / UL NEMA 4X
Pagrindas (įrenginio vidus): IP21

Montavimas M50 varžtas ir veržlė (reikalinga 50,5 mm skylė)
Papildomų techninių duomenų ir informacijos, susijusios su šio produkto diegimu bei naudojimu, galima rasti www.anybus.com/support.

CE atitiktis
Šis produktas atitinka Direktyvą 2014/53/ES dėl radijo ryšio įrenginių ir Direktyvą 2011/65/ES dėl tam tikrų pavojingų medžiagų
naudojimo elektros ir elektroninėje įrangoje apribojimo (RoHS) su pakeitimu 2015/863, laikantis taikomų standartų. Atitikties
deklaracija pateikiama www.anybus.com/support

Atliekų šalinimas ir perdirbimas

Šį produktą turite tinkamai išmesti pagal vietinius įstatymus ir reglamentus. Kadangi šiame produkte yra elektroninių komponentų, jį
reikia išmesti atskirai nuo buitinių atliekų. Baigiantis šio produkto eksploatavimo laikotarpiui, kreipkitės į vietos valdžios institucijas,
kad sužinotumėte apie atliekų šalinimo ir perdirbimo galimybes, arba tiesiog palikite jį vietiniame HMS biure ar grąžinkite jį į HMS.
Daugiau informacijos žr. www.hms-networks.com.

ATEX
„Anybus Wireless Bolt“ moduliai sertifikuoti naudoti potencialiai sprogioje aplinkoje laikantis šių standartų:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
„Anybus Wireless Bolt“ sertifikuotų modulių sertifikavimo numeris pagal ATEX direktyvą 2014/34/EU:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Specialiosios naudojimo sąlygos:
• Įranga turi būti naudojama tik bent 2 taršos laipsnio zonoje, kaip apibrėžta IEC 60664-1.
• Įranga turi būti sumontuota korpuse, kuris pagal EN 60079-15 užtikrina minimalią IP 54 apsaugą nuo patekimo į vidų.
• Turi būti numatyta trumpalaikė apsauga, kurios lygis neviršytų 140 % didžiausios vardinės įtampos vertės ties maitinimo gnybtais prie įrangos.

Įspėjimai
• ĮSPĖJIMAS – SPROGIMO PAVOJUS – BET KOKIŲ KOMPONENTŲ PAKEITIMAS GALI PABLOGINTI TINKAMUMĄ NAUDOTI SPROGIOJE

APLINKOJE.
• ĮSPĖJIMAS – SPROGIMO PAVOJUS – PAVOJINGOSE VIETOSE PRIEŠ PAKEISDAMI MODULIUS AR MONTUODAMI JŲ LAIDUS IŠJUNKITE

MAITINIMĄ.

• ĮSPĖJIMAS – SPROGIMO PAVOJUS – NEATJUNKITE ĮRANGOS, KOL GRANDINĖJE YRA ĮTAMPA ARBA KOL NEŽINOMA, AR ZONOJE
NĖRA GALINČIŲ UŽSILIEPSNOTI TELKINIŲ.

• ĮSPĖJIMAS – SPROGIMO PAVOJUS – MONTUOKITE KORPUSE, KURIS LAIKOMAS TIPINIU NUMATYTAM NAUDOJIMUI. SIEKIANT
LAIKYTIS „ATEX“ DIREKTYVŲ, ĮRANGA TURI BŪTI MONTUOJAMA IP54 KORPUSE.

LATVIEŠU VALODA

Informācija par drošību un atbilstību
Vispārīgie drošības norādījumi

Uzmanību!
Šī ierīce izdala RF enerģiju rūpnieciskajā, zinātniskajā un medicīniskajā diapazonā. Pārliecinieties, vai visas medicīniskās ierīces, kas tiek
izmantotas šīs ierīces tuvumā, atbilst attiecīgām uztveršanas specifikācijām šāda tipa RF enerģijai.

Šo produktu ieteicams lietot gan rūpnieciskā vidē, gan sadzīves vidē. Rūpnieciskā vidē ir obligāti jāizmanto funkcionāls zemējuma
slēgums, lai nodrošinātu atbilstību prasībām attiecībā uz traucējumnoturību. Mājas apstākļos funkcionāls zemējuma slēgums jāizmanto, ja
lieto ekranētu Ethernet kabeli, lai nodrošinātu atbilstību prasībām attiecībā uz emisiju.

Produktā ir daļas, kuras var sabojāt elektrostatiskā izlāde. Veiciet elektrostatiskās izlādes profilakses pasākumus, lai izvairītos no
bojājumiem.

Paredzētais lietojums
Šo aprīkojumu ir paredzēts lietot kā sakaru saskarni un vārteju. Aprīkojums saņem un pārraida datus dažādos fiziskajos līmeņos un savienojumu
veidos.
Ja šo aprīkojumu neizmanto ražotāja noteiktajā veidā, var tikt traucēta ierīces nodrošinātā aizsardzība.

Tipa identifikators
Tipa nosaukumu veido tipa prefikss un divi apzīmējumi, kas norāda saskarnes konfigurāciju un funkcionalitāti.

Prefikss AWB2 Anybus bezvadu atslēga
Saskarnes konfigurācija A

B
Saskarnes 18 kontaktu ligzda
Saskarnes RJ45 un 3 kontaktu strāvas ligzda

Funkcionalitāte A
B
C

Ethernet
Ethernet un RS232/485
Ethernet un CAN

Piemērs: AWB2AA = Anybus bezvadu atslēga ar 18 kontaktu kontaktspraudni un tikai Ethernet tīkla funkcionalitāti.

Uzstādīšana
Pirms uzstādīšanas pārliecinieties, vai ir zināma visa nepieciešamā informācija par lokālā tīkla iespējām un ierobežojumiem.
Ierīci ir paredzēts piestiprināt pie darbmašīnas vai tās skapja virsmas caur M50 (50,5 mm) atvērumu, izmantojot komplektācijā iekļauto blīvgredzenu
un uzgriezni. Augšējai montāžas virsmai (kas saskaras ar blīvgredzenu) jābūt līdzenai un gludai un jāatbilst Ra 3,2 vai augstākam ekvivalentam, un tai
jābūt notīrītai un bez eļļas un smērvielām.
Savilces griezes moments: 5 Nm ±10 %

Pirms uzgriežņa pieskrūvēšanas pārbaudiet, vai blīvgredzens ir pareizi ievietots apaļajā rievā korpusa augšdaļā.

Atskrūvējot uzgriezni, vienmēr turiet ierīces APAKŠĒJO daļu, nevis augšējo daļu (vāciņu).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Ja izmantojat ekranētu Ethernet kabeli, aizsargam jābūt nesavienotam.
AWB2BA: Ja neizmantojat Ethernet jaudu, strāvas savienotājam ir jāpievieno FE aizsardzība.

Tehniskās specifikācijas
Tipa identifikācija AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Sakaru savienotājs Iekļautais kontaktspraudnis RJ45

Strāvas savienotājs Iekļautais kontaktspraudnis 3 polu skrūvju savienotājs

Jaudas padeve 9–30 V līdzstrāva (-5 % + 20 %)
Aukstā iedarbināšana 12 V (saskaņā ar ISO 7637-2:2011,
4. impulss)
Reversā polaritātes aizsardzība

19–36 V līdzstrāva

Ethernet jauda - 44-57 V līdzstrāva DTE 1. tips saskaņā ar IEEE 802.3af

Enerģijas patēriņš Gaidīšanas režīmā: 0,7 W; maks. 1,7 W

Antena Iekšējā divu joslu; 2,4 GHz un 5 GHz antena

Uzglabāšanas
temperatūra

No -40 līdz + 85 ° C

Darba temperatūra (ēnā) No -40 līdz + 65 ° C

Darba temperatūra (tiešā
saules gaismā)

No -40 līdz + 45 ° C (melna virsma)
No -40 līdz + 65 ° C (balta virsma)

Mitrums EN 600068-2-78: Mitrs siltums, + 40 ° C, 93 % mitrums 4 dienas.

Vibrācija Skatīt datu lapu

Korpusa materiāls Plastmasa (sīkāku informāciju skatiet datu lapā)

Aizsardzības klase Augšdaļa (ārpusē): IP67/UL NEMA 4X
Pamats (iekšpusē): IP21

Montāža M50 skrūve un uzgrieznis (nepieciešams 50,5 mm atvērums)
Papildu tehniskie dati un informācija, kas attiecas uz šī produkta uzstādīšanu un izmantošanu tīmekļa vietnē www.anybus.com/support.

CE atbilstība
Šis izstrādājums atbilst radioiekārtu direktīvai 2014/53/ES un RoHS direktīvai 2011/65/ES ar grozījumu Nr. 2015/863, ievērojot
piemērojamos standartus. Atbilstības deklarācija ir pieejama vietnē www.anybus.com/support

Atkritumu likvidēšana un pārstrāde

Šis produkts ir jālikvidē atbilstoši vietējiem likumiem un noteikumiem. Tā kā šis izstrādājums satur elektroniskas sastāvdaļas, tas ir
jālikvidē atsevišķi no sadzīves atkritumiem. Produkta ekspluatācijas laika beigās sazinieties ar vietējām iestādēm, lai uzzinātu par
likvidēšanas un pārstrādes iespējām, vai vienkārši atstājiet to vietējā HMS birojā vai nosūtiet atpakaļ HMS.
Lai iegūtu papildinformāciju, skatiet vietni www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus bezvadu atslēgu moduļi ir apstiprināti izmantošanai sprādzienbīstamā vidē atbilstīgi šādiem standartiem:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Anybus bezvadu atslēgu sertificēto moduļu sertifikācijas numurs saskaņā ar ATEX direktīvu 2014/34/EU ir:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Īpaši lietošanas nosacījumi:
• ierīci drīkst izmantot tikai vidē, kur ir nodrošināta vismaz 2. piesārņojuma pakāpe, kā noteikts IEC 60664-1.
• ierīce jāuzstāda vietā, kas nodrošina minimālo IP 54 aizsardzību pret putekļu iekļūšanu saskaņā ar EN 60079-15.
• tiek nodrošināta īslaicīga aizsardzība, kas noteikta līmenī, kas nepārsniedz 140 % no maksimālās nominālsprieguma vērtības pie piegādes

termināliem līdz aprīkojumam.
Brīdinājumi
• BRĪDINĀJUMS - SPRĀDZIENBĪSTAMĪBA - JEBKURAS SASTĀVDAĻAS AIZSTĀŠANA VAR PASLIKTINĀT PIEMĒROTĪBU

SPRĀDZIENBĪSTAMAI VIDEI
• BRĪDINĀJUMS - SPRĀDZIENBĪSTAMĪBA - ATRODOTIES BĪSTAMĀS VIETĀS, IZSLĒDZIET STRĀVAS PADEVI PIRMS MODUĻU NOMAIŅAS

VAI VADU PIEVIENOŠANAS.
• BRĪDINĀJUMS - SPRĀDZIENBĪSTAMĪBA - NEATVIENOJIET APRĪKOJUMU, JA ĶĒDE IR AKTĪVA VAI JA NAV ZINĀMS, KA APKĀRTNĒ NAV

UZLIESMOJOŠAS KONCENTRĀCIJAS.
• BRĪDINĀJUMS - SPRĀDZIENBĪSTAMĪBA - IERĪKOT VIETĀ, KAS IR RAKSTURĪGA PAREDZĒTAJAI LIETOŠANAI. LAI IZPILDĪTU ATEX

DIREKTĪVAS PRASĪBAS, APRĪKOJUMS IR JĀUZSTĀDA VIETĀ AR IP54 AIZSARDZĪBU.

NORSK

Informasjon om sikkerhet og overholdelse
Generelle sikkerhetsanvisninger

Forsiktig
Dette utstyret sender ut RF-energi på ISM-båndet (Industrial, Scientific, Medical). Påse at alt medisinsk utstyr som benyttes i nærheten av
denne enheten oppfyller gjeldende susceptibilitetsstandarder for denne typen radiofrekvenskraft.

Dette produktet er anbefalt til bruk i både industri- og hjemmemiljøer. I industrimiljøer er det obligatorisk å bruke den funksjonelle
jordtilkoplingen for å oppfylle immunitetskravene. For hjemmemiljøer må den funksjonelle jordtilkoplingen brukes dersom det benyttes en
skjermet Ethernet-kabel for å oppfylle utslippskravene.

Dette produktet inneholder deler som kan bli skadd av elektrostatisk utladning (ESD). Ta forebyggingstiltak mot ESD for å unngå skade.

Tiltenkt bruk
Tiltenkt bruk av dette utstyret er som et kommunikasjonsgrensesnitt og gateway. Utstyret mottar og sender data på ulike fysiske nivåer og
tilkoplingstyper.
Hvis utstyret brukes på en måte som ikke er angitt av fabrikanten, kan vernet utstyret gir svekkes.

Typeidentifikasjon
Typenavnet består av et typeprefiks etterfulgt av to identifikatorer for grensesnittkonfigurasjon og funksjonalitet.

Prefiks AWB2 Anybus Wireless Bolt
Grensesnittkonfigurasjon A

B
Grensesnitt 18-stifters kontakt
Grensesnitt RJ45 og 3-stifters strømkontakt

Funksjonalitet A
B
C

Ethernet
Ethernet og RS232/485
Ethernet og CAN

Eksempel: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt med 18-stifters støpsel og kun Ethernet-nettverkstilkopling.

Installering
Sørg for at du har all nødvendig informasjon om kapasiteten og begrensningene til ditt lokalnettmiljø før installering.
Enheten er ment til montering oppå en maskin eller et skap via et M50 (50,5 mm) hull med den medfølgende tetningsring og mutter.
Monteringsoverflaten (i berøring med pakningen) må være flat med en overflate tilsvarende Ra 3.2 eller finere og rengjort og fri for olje og fett.
Tiltrekkingsmoment: 5 Nm ±10 %

Påse at tetningsringen er korrekt plassert i det runde sporet i øvre del av huset før du trekker til mutteren.

Hold alltid i NEDRE del av enheten når du løsner mutteren, ikke i den øvre delen (hetten).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Skjermingen må frakoples dersom du bruker en skjermet Ethernet-kabel.
AWB2BA: FE må koples til strømkontakten hvis du ikke bruker PoE.

Tekniske spesifikasjoner
Typeidentifikasjon AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Kommunikasjonskontakt Medfølgende kontaktplugg RJ45

Strømtilkopling Medfølgende kontaktplugg 3-polig gjenget kontakt

Strømtilførsel 9–30 VDC (-5 % +20 %)
Start 12 V (ISO 7637-2:2011 puls 4)
Beskyttelse mot omvendt polaritet

19–36 VDC

Power over Ethernet - 44-57 VDC DTE Type 1 iht. IEEE 802.3af

Strømforbruk 0,7 W ubesatt, 1,7 W maks.

Antenne Innvendig dual-band 2,4 GHz- og 5 GHz-antenne

Oppbevaringstemperatur -40 til +85 °C

Driftstemperatur (skygge) -40 til +65 °C

Driftstemperatur (direkte
sollys)

-40 til +45 °C (svart topp)
-40 til +65 °C (hvit topp)

Luftfuktighet EN 600068-2-78: Fuktig varme, +40 °C, 93 % luftfuktighet i 4 dager.

Vibrasjon Se datablad

Husmateriale Plast (se datablad for nærmere informasjon)

Beskyttelsesklasse Topp (utsiden av vert): IP67 / UL NEMA 4X
Base (innsiden av vert): IP21

Feste M50 skrue og mutter (krever 50,5 mm hull)
Ytterligere tekniske data og informasjon vedrørende installering og bruk av dette produktet er å finne på www.anybus.com/support.

CE-merking
Dette produktet samsvarer med Radiodirektivet 2014/53/EU og RoHS-direktiv 2011/65/EU med endring 2015/863 gjennom
overensstemmelse med anvendelige standarder. Samsvarserklæringen er å finne på www.anybus.com/support

Avfallshåndtering og gjenvinning

Dette produktet skal avfallshåndteres forskriftsmessig i henhold til stedlige lover og bestemmelser. Fordi produktet inneholder
elektroniske komponenter, må det ikke kastes i husholdningsavfallet. Når dette produktet er uttjent, ta kontakt med lokale
myndigheter vedrørende avfallshåndtering og gjenvinning, eller lever det til din stedlige HMS-representant eller returner det til HMS.
For mer informasjon, se www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus Wireless Bolt-moduler er godkjent til bruk i potensielt eksplosive omgivelser i samsvar med følgende standarder:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Sertifiseringsnummeret til Anybus Wireless Bolt sertifiserte moduler iht. ATEX-direktivet 2014/34/EU er:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Spesielle bruksvilkår:
• Utstyret skal kun brukes i et område med minimum forurensningsgrad 2, slik det er definert i IEC 60664-1.
• Utstyret skal installeres i en kapsling som gir en minste beskyttelsesgrad på IP 54 iht. EN 60079-15.
• Det skal sørges for transientvern som er stilt på et nivå som ikke overstiger 140 % av spissmerkeverdi på utstyrets strømtilførselskontakter.

Advarsler
• ADVARSEL - EKSPLOSJONSFARE - UTSKIFTING AV KOMPONENT(ER) KAN SVEKKE EGNETHETEN FOR DET EKSPLOSIVE MILJØET

• ADVARSEL - EKSPLOSJONSFARE - SLÅ AV STRØMMEN FØR MODULER SKIFTES UT ELLER KOPLES TIL I EKSPLOSJONSFARLIGE
OMRÅDER.

• ADVARSEL - EKSPLOSJONSFARE - UTSTYRET MÅ IKKE FRAKOPLES MENS KURSEN ER STRØMFØRENDE ELLER MED MINDRE DET
ER SIKKERT AT OMRÅDET ER FRITT FOR ANTENNELIGE KONSENTRASJONER.

• ADVARSEL - EKSPLOSJONSFARE - SKAL INSTALLERES I EN KAPSLING SOM ANSES Å VÆRE REPRESENTATIV FOR TILTENKT BRUK.
FOR Å SAMSVARE MED ATEX-DIREKTIVENE MÅ UTSTYRET VÆRE MONTERT I EN IP54-KAPSLING.

NEDERLANDS

Informatie over veiligheid en naleving
Algemene veiligheidsinstructies

Voorzichtig
Deze apparatuur zendt RF-energie uit in de ISM-band (industrieel, wetenschappelijk, medisch). Zorg ervoor dat alle medische
hulpmiddelen die in de nabijheid van dit apparaat worden gebruikt, voldoen aan de juiste gevoeligheidsspecificaties voor dit type RF-
energie.

Dit product wordt aanbevolen voor gebruik in zowel industriële als huishoudelijke omgevingen. In industriële omgevingen is het verplicht
om de functionele aardeverbinding te gebruiken en zo te voldoen aan de immuniteitseisen. In huishoudelijke omgevingen moet de
functionele aarde worden gebruikt indien een afgeschermde ethernetkabel wordt gebruikt, om aan de emissie-eisen te voldoen.

Dit product bevat onderdelen die beschadigd kunnen raken door elektrostatische ontlading (ESD). Gebruik ESD-preventiemaatregelen
om schade te voorkomen.

Beoogd gebruik
Het beoogde gebruik van deze apparatuur is als communicatie-interface en gateway.. De apparatuur ontvangt en verzendt gegevens op verschillende
fysieke niveaus en verbindingstypen.
Als deze apparatuur wordt gebruikt op een manier die niet door de fabrikant is opgegeven, kan de door de apparatuur geleverde bescherming worden
aangetast.

Type identificatie
De typenaam bestaat uit een typevoorvoegsel, gevolgd door twee aanduidingen voor interfaceconfiguratie en functionaliteit.

Voorvoegsel AWB2 Anybus Wireless Bolt
Interfaceconfiguratie A

B
Interface 18-polige aansluiting
Interface RJ45 en 3-pins stopcontact

Functionaliteit A
B
C

Ethernet
Ethernet en RS232/485
Ethernet en CAN

Voorbeeld: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt met 18-polige stekker en uitsluitend ethernet-netwerk.

Installatie
Zorg ervoor dat u voordat u begint met de installatie, alle benodigde informatie hebt over de mogelijkheden en beperkingen van uw lokale
netwerkomgeving.
Het apparaat is bedoeld om te worden gemonteerd boven op een machine of kast via een M50-gat (50,5 mm) en met behulp van de meegeleverde
afdichtingsring en moer. Het montageoppervlak (dat in contact komt met de afdichting) moet plat zijn met een afwerking gelijk aan Ra 3.2 of fijner en
moet schoon zijn en vrij van oliën en vetten.
Aandraaimoment: 5 Nm ±10%

Zorg ervoor dat de afdichtingsring correct in de cirkelvormige groef in het bovenste deel van de behuizing is geplaatst voordat u de moer
aandraait.

Houd altijd het ONDERSTE deel van het apparaat vast bij het losmaken van de moer, niet het bovenste deel (de dop).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Bij gebruik van een afgeschermde ethernetkabel moet de afscherming niet verbonden zijn.
AWB2BA: FE moet verbonden zijn met de voedingsconnector als u geen PoE gebruikt.

Technische specificaties
Type-identificatie AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Communicatieconnector Meegeleverde stekkeraansluiting RJ45

Stroomaansluiting Meegeleverde stekkeraansluiting 3-polige schroefaansluiting

Voeding 9 – 30 VDC (-5% + 20%)
Opstarten 12 V (ISO 7637-2:2011 puls 4)
Bescherming omgekeerde polariteit

19 – 36 VDC

Power over Ethernet - 44-57 VDC DTE Type1 volgens IEEE 802.3af

Energieverbruik 0,7 W stationair, 1,7 W max.

Antenne Interne Dual-Band 2,4 GHz en 5 GHz antenne

Opslagtemperatuur -40 tot +85°C

Bedrijfstemperatuur
(schaduw)

-40 tot +65°C

Bedrijfstemperatuur
(direct zonlicht)

-40 tot +45°C (zwarte bovenkant)
-40 tot +65°C (witte bovenkant)

Luchtvochtigheid EN 600068-2-78: Vochtige hitte, +40°C, 93% luchtvochtigheid gedurende 4 dagen.

Vibratie Zie gegevensblad

Materiaal behuizing Kunststof (zie gegevensblad voor meer informatie)

Beschermingsklasse Bovenkant (buiten de host): IP67 / UL NEMA 4X
Basis (binnen de host): IP21

Bevestiging M50-bout en moer (gat van 50,5 mm nodig)
Aanvullende technische gegevens en informatie met betrekking tot de installatie en het gebruik van dit product kunt u vinden op
www.anybus.com/support.

CE-conformiteit
Dit product voldoet aan de Richtlijn Radio Apparatuur 2014/53/EU en de RoHS-richtlijn 2011/65/EU met amendement 2015/863
door de conformiteit met de van toepassing zijnde normen. De conformiteitsverklaring is beschikbaar op www.anybus.com/support

Afvoeren en recycling

U moet dit product op juiste wijze volgens de lokale wet- en regelgeving afvoeren. Omdat dit product elektronische componenten
bevat, mag het niet als huishoudelijk afval worden afgevoerd. Wanneer dit product het einde van zijn levensduur heeft bereikt,
neem dan contact op met de lokale autoriteiten voor meer informatie over verwijderings- en recyclingmogelijkheden of lever het af
bij uw lokale HMS-kantoor of retourneer het naar HMS.
Zie voor meer informatie www.hms-networks.com.

ATEX
De Anybus Wireless Bolt modules van Anybus zijn gecertificeerd voor gebruik in explosiegevaarlijke omgevingen in overeenstemming met de
volgende normen:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Het certificatienummer van de gecertificeerde Anybus Wireless Bolt-modules volgens de ATEX-richtlijn 2014/34/EU is:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Bijzondere gebruiksvoorwaarden:
• De apparatuur mag uitsluitend worden gebruikt in een gebied met een verontreinigingsgraad van ten minste 2, zoals gedefinieerd in IEC 60664-1.
• De apparatuur moet worden geïnstalleerd in een behuizing met een minimale bescherming van IP 54 volgens EN 60079-15.
• Er moet worden voorzien in een transiënte bescherming die is ingesteld op een niveau dat niet meer dan 140 % van de nominale piekspanning

aan de voedingsklemmen van de apparatuur bedraagt.
Waarschuwingen
• WAARSCHUWING - EXPLOSIEGEVAAR - VERVANGING VAN COMPONENTEN KAN DE GESCHIKTHEID VOOR DE EXPLOSIEVE

OMGEVING TENIET DOEN
• WAARSCHUWING - EXPLOSIEGEVAAR - SCHAKEL IN GEVAARLIJKE LOCATIES DE STROOM UIT VOORDAT U DE MODULES

VERVANGT OF AANSLUIT.
• WAARSCHUWING - EXPLOSIEGEVAAR - KOPPEL DE APPARATUUR NIET LOS TERWIJL HET CIRCUIT ONDER STROOM STAAT OF

TENZIJ BEKEND IS DAT HET GEBIED VRIJ IS VAN ONTVLAMBARE CONCENTRATIES.
• WAARSCHUWING - EXPLOSIEGEVAAR - INSTALLEER IN EEN BEHUIZING DIE GESCHIKT IS VOOR HET BEOOGDE GEBRUIK. OM TE

VOLDOEN AAN DE ATEX-RICHTLIJNEN, MOET DE APPARATUUR IN EEN IP54-BEHUIZING WORDEN GEMONTEERD.

POLSKI

Informacja nt. bezpieczeństwa i zgodności
Ogólne instrukcje dotyczące bezpieczeństwa

Przestroga
Urządzenie emituje energię RF (częstotliwości radiowe) w pasmie ISM (przemysłowym, naukowym, medycznym). Należy dopilnować,
żeby wszelkie urządzenia medyczne użytkowane w pobliżu tego urządzenia spełniały stosowne specyfikacje podatności (odporności) na
energię RF tego rodzaju.

Produkt jest zalecany do użytku w środowisku zarówno przemysłowym, jak i domowym. W środowisku przemysłowym konieczne jest
zastosowanie uziemienia funkcjonalnego – dla dopilnowania zgodności z wymaganiami dotyczącymi odporności. W środowisku
domowym zastosowanie uziemienia funkcjonalnego jest konieczne – dla dopilnowania zgodności z wymaganiami dotyczącymi emisji –
o ile w użyciu jest ekranowany kabel Ethernet.

Pewne części produktu mogą ulec uszkodzeniu na skutek wyładowań elektrostatycznych (ESD). Należy stosować odpowiednie środki
przeciwdziałania ESD, żeby uniknąć uszkodzeń.

Przewidziane zastosowanie
Przewidzianym zastosowaniem urządzenia jest zastosowanie w roli złącza i bramy komunikacyjnej. Urządzenie odbiera i nadaje dane na różnych
poziomach fizycznych i z wykorzystaniem różnego rodzaju połączeń.
Użycie urządzenia w sposób niezgodny ze wskazanym przez producenta może wiązać się z pogorszeniem skuteczności zapewnionych zabezpieczeń.

Wskazanie typu
Oznaczenie typu składa się z przedrostka, po którym następują dwa znaczniki, wskazujące odpowiednio na konfigurację złączy i funkcjonalność.

Przedrostek AWB2 Anybus Wireless Bolt
Konfiguracja złączy A

B
Gniazdo 18-stykowe
Złącze RJ-45 i gniazdo zasilające 3-stykowe

Funkcjonalność A
B
C

Ethernet
Ethernet i RS-232/485
Ethernet i CAN

Przykład: AWB2AA oznacza Anybus Wireless Bolt ze złączem wtykowym 18-stykowym oraz łącznością tylko w standardzie Ethernet.

Instalowanie
Zanim przystąpisz do instalowania, upewnij się, że posiadasz wszystkie niezbędne informacje na temat możliwości oraz ograniczeń Twojego lokalnego
otoczenia sieciowego.
Urządzenie jest przeznaczone do zainstalowania na wierzchu maszyny lub szafy sprzętowej, w otworze M50 (50,5 mm), przy użyciu dołączonego
pierścienia uszczelniającego i nakrętki. Powierzchnia montażu – ta, która będzie stykała się z uszczelnieniem – musi być płaska, wykończona na
chropowatość Ra 3.2 lub niższą oraz wolna od wszelkich olejów i smarów.
Moment dokręcenia: 5 Nm ±10%

Zanim przystąpisz do dokręcania nakrętki, upewnij się, że pierścień uszczelniający jest poprawnie osadzony w okrężnym rowku w górnej
części obudowy.

Przy odkręcaniu nakrętki ZAWSZE trzymaj urządzenie za jego część DOLNĄ – nie górną (nakładkę).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Jeżeli w użyciu jest ekranowany kabel Ethernet, to ekran musi zostać odłączony.
AWB2BA: Jeżeli przewiduje się niekorzystanie z PoE, to na złączu zasilającym przyłączone musi zostać uziemienie funkcjonalne.

Dane techniczne
Wskazanie typu AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Złącze komunikacyjne Dołączone złącze wtykowe RJ-45

Złącze zasilające Dołączone złącze wtykowe Złącze śrubowe 3-biegunowe

Zasilanie 9–30 V prądu stałego (–5/+20%)
Załączane 12 V (ISO 7637-2:2011, impuls 4)
Zabezpieczenie przeciw odwróconą biegunowością

19–36 V prądu stałego

Power over Ethernet — 44–57 V prądu stałego, DTE, typ 1, zgodnie ze
standardem IEEE 802.3af

Pobór mocy 0,7 W w stanie bezczynności, 1,7 W maksymalnie

Antena Wewnętrzna antena dwupasmowa 2,4/5 GHz

Temperatura
przechowywania

Od –40 do +85°C

Temperatura pracy
(w cieniu)

Od –40 do +65°C

Temperatura pracy
(w miejscu bezpośrednio
nasłonecznionym)

Od –40 do +45°C (wierzch koloru czarnego)
Od –40 do +65°C (wierzch koloru białego)

Wilgotność Zgodnie z normą EN 600068-2-78: Ciepło wilgotne, +40°C, 93% przez 4 dni

Drgania Zob. w karcie danych

Materiał obudowy Tworzywa sztuczne (szczegóły zob. w karcie danych)

Stopień ochrony Wierzch (na zewnątrz hosta): IP 67 / UL NEMA 4X
Podstawa (wewnątrz hosta): IP 21

Montaż Śruba i nakrętka M50 (potrzebny otwór 50,5 mm)
Więcej danych technicznych oraz informacji na temat instalowania i użytkowania produktu znajdziesz na naszej stronie internetowej:
www.anybus.com/support

Zgodność CE
Poprzez zgodność z wymaganiami stosownych norm, produkt spełnia wymagania dyrektywy 2014/53/UE ws. urządzeń radiowych
(RED) oraz dyrektywy 2011/65/UE ws. ograniczenia stosowania niektórych niebezpiecznych substancji w sprzęcie elektrycznym
i elektronicznym (RoHS) wraz ze zmianami 2015/863. Deklaracja zgodności jest udostępniona na naszej stronie internetowej: www.
anybus.com/support

Utylizacja i recykling

Usunięcie produktu musi odbyć się w sposób zgodny z obowiązującymi lokalnymi przepisami prawa. Ze względu na fakt, że
produkt zawiera podzespoły elektroniczne, zabronione jest usuwanie go razem z odpadami gospodarstw domowych. Gdy okres
eksploatacji produktu dobiegnie końca, skontaktuj się z władzami lokalnymi w sprawie istniejących możliwości jego utylizacji
i recyklingu – albo po prostu przekaż produkt do lokalnego oddziału HMS lub zwróć go do firmy HMS.
Więcej informacji zob. na naszej stronie internetowej: www.hms-networks.com

ATEX
Moduły Anybus Wireless Bolt są dopuszczone do użytku w warunkach atmosfery potencjalnie wybuchowej na mocy następujących norm:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Numer atestacji modułów Anybus Wireless Bolt dopuszczonych do takiego użytku zgodnie z wymaganiami dyrektywy 2014/34/UE ws. stref
zagrożonych wybuchem (ATEX) jest następujący:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Szczególne warunki użytkowania:
• Urządzenie należy użytkować wyłącznie w strefach o stopniu zanieczyszczenia co najmniej 2 w rozumieniu normy IEC 60664-1.
• Urządzenie musi zostać zainstalowane w obudowie zapewniającej stropień ochrony co najmniej IP 54 zgodnie z normą EN 60079-15.
• Konieczne jest zabezpieczenie urządzenia przed stanami przejściowymi na poziomie nieprzekraczającym 140% wielkości znamionowej

(nominalnej) napięcia szczytowego na zaciskach, z których urządzenie ma być zasilane.

Ostrzeżenia
• OSTRZEŻENIE — NIEBEZPIECZEŃSTWO WYBUCHU — WYMIANA KTÓREGOKOLWIEK ELEMENTU NA INNY MOŻE UCZYNIĆ

URZĄDZENIE NIEZDATNYM DO UŻYTKU W WARUNKACH ATMOSFERY WYBUCHOWEJ.

• OSTRZEŻENIE — NIEBEZPIECZEŃSTWO WYBUCHU — W PRZYPADKU ZAINSTALOWANIA W MIEJSCU NIEBEZPIECZNYM NALEŻY
ZAWSZE ODŁĄCZAĆ ZASILANIE PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO WYMIANY BĄDŹ WYKONYWANIA OPRZEWODOWANIA MODUŁÓW.

• OSTRZEŻENIE — NIEBEZPIECZEŃSTWO WYBUCHU — NIE ODŁĄCZAĆ URZĄDZENIA, KIEDY OBWÓD ZNAJDUJE SIĘ POD NAPIĘCIEM,
O ILE NIE JEST POTWIERDZONYM FAKTEM NIEWYSTĘPOWANIE W DANEJ STREFIE STĘŻEŃ PODATNYCH NA ZAPŁON.

• OSTRZEŻENIE — NIEBEZPIECZEŃSTWO WYBUCHU — ZAINSTALOWAĆ W OBUDOWIE PRZYJĘTEJ JAKO WŁAŚCIWA
PRZEWIDZIANEMU ZASTOSOWANIU. UZYSKANIE ZGODNOŚCI Z WYMOGAMI DYREKTYW ATEX WYMAGA ZAMONTOWANIA
URZĄDZENIA W OBUDOWIE CECHUJĄCEJ SIĘ STOPNIEM OCHRONY IP 54.

PORTUGUÊS

Informações sobre segurança e conformidade
Instruções gerais de segurança

Cuidado
Este equipamento emite energia de RF na banda ISM (industrial, científico, médico). Assegurar que todos os dispositivos médicos
usados nas proximidades deste aparelho cumprem as especificações apropriadas sobre a susceptibilidade para este tipo de energia do
RF.

Este produto é recomendado para uso em ambientes industriais e domésticos. Em ambientes industriais é obrigatório usar a conexão de
terra funcional para cumprir os requisitos de imunidade. Em ambientes domésticos, deve ser usada a ligação à terra funcional se for
usado um cabo de Ethernet blindado, para cumprir exigências de emissão.

Este produto contém peças que podem ser danificadas por descargas eletrostáticas (ESD). Usar medidas de prevenção ESD para evitar
danos.

Utilização prevista
A utilização prevista deste equipamento é ser um interface e porta de comunicação. O equipamento recebe e transmite dados em vários níveis físicos
e tipos de conexões.
Se este equipamento for usado de forma não especificada pelo fabricante, a proteção fornecida pelo equipamento pode ficar prejudicada.

Identificação de tipo
O nome do tipo é composto por um prefixo, seguido de dois designadores para a configuração e funcionalidade do interface.

Prefixo AWB2 Anybus Wireless Bolt
Configuração do interface A

B
Interface com tomada de 18 pinos
Interface RJ45 e tomada elétrica de 3 pinos

Funcionalidade A
B
C

Ethernet
Ethernet e RS232/485
Ethernet e CAN

Exemplo: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt apenas com conector de ficha de 18 pinos e rede de Ethernet.

Instalação
Antes da instalação, assegurar que detém toda a informação necessária sobre as capacidades e restrições do ambiente da rede local.
Este aparelho é previsto para ser montado no topo de uma máquina ou armário, através de um furo M50 (50,5mm) com o anel e porca vedantes
incluídos. A superfície de montagem superior (em contacto com o vedante) deve ser plana, com um acabamento equivalente aRa 3.2 ou inferior, e
deve estar limpa e sem óleo ou gorduras.
Binário de aperto: 5 Nm ±10 %

Antes de apertar a porca, assegurar que o anel vedante está colocado corretamente na ranhura circular na parte de cima do alojamento.

Segurar a parte de BAIXO da unidade enquanto aperta a porca, nunca na parte de cima (a tampa).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Se está a usar um cabo de Ethernet, desconectar a blindagem.
AWB2BA: É necessário ligar o FE no conector elétrico, se não é usado PoE.

Especificações técnicas
Identificação de tipo AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Conector de
comunicação

Conector de ficha incluído RJ45

Conector elétrico Conector de ficha incluído Conector com parafuso de 3 polos

Alimentação de energia 9–30 VDC (-5 % +20 %)
Arranque 12 V (ISO 7637-2:2011 impulso 4)
Proteção contra inversão de polaridade

19–36 VDC

Energia através da
Ethernet

- 44-57 VDC DTE tipo 1 de acordo com IEEE 802.3af

Consumo de energia 0.7 W ralenti, 1.7 W máx.

Antena Banda dupla interna 2.4 GHz e antena de 5 GHz

Temperatura de
armazenagem

-40 a +85 °C

Temperatura operacional
(à sombra)

-40 a +65 °C

Temperatura operacional
(luz do sol direta)

-40 a +45 °C (topo preto)
-40 a +65 °C (topo branco)

Humidade EN 600068-2-78: Calor húmido, +40°C, 93% humidade durante 4 dias.

Vibrações Ver ficha técnica

Material do alojamento Plástico (ver ficha técnica para mais detalhes)

Classe de proteção Topo (exterior do anfitrião): IP67 / UL NEMA 4X
Base (interior do anfitrião): IP21

Montagem Parafuso e porca M50 (necessário furo de 50,5 mm)
Dados técnicos adicionais e informações relacionadas com a instalação e uso deste produto encontram-se em www.anybus.com/support.

Conformidade CE
Este produto está em conformidade com a diretiva de equipamento rádio 2014/53/UE e a diretiva RoHS 2011/65/UE com a
retificação 2015/863, por estar em conformidade com as normas aplicáveis. A declaração de conformidade está disponível em
www.anybus.com/support

Eliminação e reciclagem

É necessário descartar este produto adequadamente, de acordo com a legislação em vigor e regulamentos locais. Não é permitido
descartar o produto junto com resíduos domésticos por conter componentes eletrónicos. Deve ser separado. Quando o produto
atingir o fim da sua vida útil, agradecemos que entre em contacto com as autoridades para obter as opções de eliminação e
reciclagem, ou pode também ser entregue a um representante local ou diretamente para a HMS.
Para mais informações, ver www.hms-networks.com.

ATEX
Os módulos Anybus Wireless Bolt estão certificados para uso em ambientes potencialmente explosivos, em conformidade com as normas seguintes:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
O número de certificação dos módulos Anybus Wireless Bolt certificados de acordo com a diretiva ATEX 2014/34/EU é:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Condições especiais de utilização:
• O equipamento deve ser usado apenas na área com nível de poluição pelo menos de 2, conforme definido na IEC 60664-1.
• O equipamento deve estar instalado num compartimento, com uma proteção mínima de penetração de IP54 de acordo com a norma EN 60079-

-15.
• Deve ser providenciada uma proteção transitória, que esteja a um nível que não exceda 140% do valor pico de tensão nominal nas terminais de

alimentação para o equipamento.

Avisos
• AVISO - PERIGO DE EXPLOSÃO - A SUBSTITUIÇÃO DE QUALQUER COMPONENTE PODE PREJUDICAR A SUA APTIDÃO PARA

AMBIENTES EXPLOSIVOS
• AVISO - PERIGO DE EXPLOSÃO - QUANDO EM LOCAIS PERIGOSOS, DESLIGAR A POTÊNCIA ANTES DE SUBSTITUIR OU LIGAR OS

MÓDULOS ELETRICAMENTE.
• AVISO - PERIGO DE EXPLOSÃO - NÃO DESLIGAR O EQUIPAMENTO COM O CIRCUITO ENERGIZADO, EXCETO SE A ÁREA NÃO

CONTÉM CONCENTRAÇÕES IGNÍFUGAS.

• AVISO - PERIGO DE EXPLOSÃO - INSTALAR NUM COMPARTIMENTO CONSIDERADO COMO REPRESENTATIVO DO USO PREVISTO.
PARA ESTAR EM CONFORMIDADE COM AS DIRETIVAS ATEX, O EQUIPAMENTO DEVE ESTAR MONTADO NUM COMPARTIMENTO IP54.

ROMÂNĂ

Informații despre siguranță și conformitate
Instrucțiuni generale despre siguranță

Atenție
Acest echipament emite energie de radiofrecvență în bandă ISM (industrială, științifică, medicală). Asigurați-vă că toate dispozitivele
medicale utilizate în imediata apropiere a acestui dispozitiv îndeplinesc specificațiile de susceptibilitate corespunzătoare pentru acest tip
de energie de radiofrecvență.

Acest produs este recomandat pentru utilizare atât în mediile industriale, cât și în cele domestice. Pentru mediile industriale este
obligatoriu să se utilizeze împământarea funcțională pentru a se respecta cerințele de imunitate. Pentru mediile domestice, împământarea
funcțională trebuie utilizată dacă este folosit cablu Ethernet ecranat, pentru a se îndeplini cerințele privind emisiile.

Acest produs conține piese care pot fi deteriorate de descărcarea electrostatică (ESD). Pentru a evita deteriorarea, utilizați măsuri de
prevenire a ESD.

Utilizarea preconizată
Utilizarea preconizată a acestui echipament este de interfață de comunicare și gateway. Echipamentul recepționează și transmite date pe diferite
niveluri fizice și tipuri de conexiune.
Dacă acest echipament este utilizat într-un mod care nu este specificat de producător, protecția furnizată de echipament poate fi afectată.

Identificarea tipului
Denumirea tipului constă dintr-un prefix al tipului, urmat de doi indicatori pentru configurația interfeței și funcționalitate.

Prefix AWB2 Anybus Wireless Bolt
Configurația interfeței A

B
Conector interfață cu 18 pini
Interfață RJ45 și priză cu 3 pini

Funcționalitate A
B
C

Ethernet
Ethernet și RS232/485
Ethernet și CAN

Exemplu: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt cu conector cu 18 pini și numai rețea Ethernet.

Instalarea
Asigurați-vă că aveți toate informațiile necesare despre capacitățile și restricțiile mediului de rețea locală înainte de instalare.
Dispozitivul este destinat să fie montat pe partea superioară a unui utilaj sau dulap printr-un orificiu M50 (50,5 mm) utilizând piulița și inelul de
etanșare incluse. Suprafața superioară de montare (în contact cu etanșarea) trebuie să fie plată, cu un finisaj echivalent cu Ra 3.2 sau mai fin și fără
uleiuri sau vaseline.
Cuplul de strângere: 5 Nm ±10 %

Asigurați-vă că inelul de etanșare este poziționat corect în canelura circulară din partea superioară a carcasei înainte de a strânge piulița.

Atunci când deșurubați piulița, țineți întotdeauna partea inferioară a unității și nu partea superioară (capacul).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Dacă utilizați un cablu Ethernet ecranat, scutul trebuie să fie neconectat.
AWB2BA: FE trebuie să fie conectat la conectorul de alimentare dacă nu se utilizează PoE.

Specificații tehnice
Identificarea tipului AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Conector de comunicare Conector electric inclus RJ45
Conector de alimentare Conector electric inclus Conector cu șurub cu 3 poli

Alimentare cu energie 9-30 VDC (-5% +20%)
Demarare 12 V (ISO 7637-2:2011 impuls 4)
Protecție împotriva polarității inverse

19-36 VDC

Putere peste Ethernet - 44-57 VDC DTE Type1 conform IEEE 802.3af

Consum de energie 0,7 W inactiv, 1,7 W max.

Antenă Antenă internă cu bandă duală de 2,4 GHz și 5 GHz

Temperatură de
depozitare

între -40 și 85°C

Temperatură de
funcționare (la umbră)

între -40 și 65°C

Temperatură de
funcționare (la soare)

între -40 și 45°C (capac negru)
între -40 și 65°C (capac alb)

Umiditate EN 600068-2-78: căldură umedă, +40°C, umiditate 93% timp de 4 zile.

Vibrații Consultați fișa tehnică

Material carcasă Plastic (consultați fișa tehnică pentru detalii)

Clasa de protecție Capac (în afara gazdei): IP67 / UL NEMA 4X
Bază (în interiorul gazdei): IP21

Montarea Șurub M50 și piuliță (orificiu necesar de 50,5 mm)

Date tehnice suplimentare și informații referitoare la instalarea și utilizarea acestui produs sunt disponibile la www.anybus.com/support.

Conformitatea CE
Acest produs este în conformitate cu Directiva privind echipamentele radio 2014/53/UE și Directiva RoHS 2011/65/UE cu
amendamentul 2015/863 în conformitate cu standardele aplicabile. Declarația de conformitate este disponibilă la
www.anybus.com/support

Eliminarea și reciclarea

Trebuie să eliminați acest produs în mod corespunzător, în conformitate cu legislația și reglementările locale. Deoarece acest
produs conține componente electronice, acesta trebuie eliminat separat de deșeurile menajere. Atunci când acest produs ajunge la
sfârșitul perioadei de utilizare, contactați autoritățile locale pentru a afla despre opțiunile de eliminare și reciclare sau biroul local
HMS sau returnați produsul către HMS.
Pentru informații suplimentare, consultați www.hms-networks.com.

ATEX
Modulele Anybus Wireless Bolt sunt certificate pentru utilizare în atmosfere potențial explozive în conformitate cu următoarele standarde:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Numărul de certificare al modulelor certificate Anybus Wireless Bolt conform Directivei ATEX 2014/34/EU este:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Condiții speciale de utilizare:
• Echipamentul se utilizează numai într-o zonă cu grad de poluare de cel puțin 2, așa cum este definit în IEC 60664-1.
• Echipamentul se instalează într-o incintă care asigură o protecție minimă a pătrunderii de IP 54 în conformitate cu EN 60079-15.
• Trebuie asigurată o protecție tranzitorie care este stabilită la un nivel care să nu depășească 140% din valoarea nominală a tensiunii maxime la

bornele de alimentare ale echipamentului.

Avertismente
• AVERTIZARE - PERICOL DE EXPLOZIE - ÎNLOCUIREA ORICĂROR COMPONENTE POATE INFLUENȚA ADECVAREA PENTRU MEDIUL

EXPLOZIV
• AVERTIZARE - PERICOL DE EXPLOZIE - ATUNCI CÂND VĂ AFLAȚI ÎN LOCURI PERICULOASE, OPRIȚI ALIMENTAREA ÎNAINTE DE

ÎNLOCUIREA SAU CABLAREA MODULELOR.
• AVERTIZARE - PERICOL DE EXPLOZIE - NU DECONECTAȚI ECHIPAMENTUL CÂND CIRCUITUL ESTE CONECTAT SAU CU EXCEPȚIA

CAZULUI ÎN CARE ZONA ESTE CUNOSCUTĂ A FI FĂRĂ CONCENTRAȚII INFLAMABILE.

• AVERTIZARE - PERICOL DE EXPLOZIE - INSTALARE ÎNTR-O INCINTĂ CONSIDERATĂ REPREZENTATIVĂ PENTRU UTILIZAREA
PRECONIZATĂ. PENTRU A RESPECTA DIRECTIVELE ATEX, ECHIPAMENTUL TREBUIE MONTAT ÎNTR-O INCINTĂ IP54.

SLOVENČINA

Informácie o bezpečnosti a dodržiavaní predpisov
Všeobecné bezpečnostné pokyny

Pozor
Toto zariadenie vydáva RF energiu v ISM (priemyselné, vedecké, zdravotnícke) pásme. Uistite sa, že všetky zdravotnícke pomôcky
používané v blízkosti tohto zariadenia spĺňajú vhodné špecifikácie citlivosti pre tento typ RF energie.

Tento výrobok sa odporúča používať v priemyselnom aj domácom prostredí. V priemyselnom prostredí je povinné používať funkčné
uzemňovacie spojenie v súlade s požiadavkami na imunitu. V domácom prostredí musí byť použité funkčné uzemnenie, ak sa používa
tienený ethernetový kábel, aby boli splnené emisné požiadavky.

Tento výrobok obsahuje časti, ktoré môžu byť poškodené elektrostatickým výbojom (ESD). Používajte preventívne opatrenia ESD na
zabránenie poškodeniu.

Zamýšľané použitie
Tohto zariadenie je určené na používanie ako komunikačné rozhranie a brána. Zariadenie prijíma a prenáša údaje o rôznych fyzických úrovniach a
typoch pripojenia.
Ak sa toto zariadenie používa iným spôsobom ako špecifikoval výrobca, môže byť narušená ochrana poskytovaná zariadením.

Identifikácia typu
Názov typu pozostáva z predpony typu, za ktorým nasledujú dva označovatele pre konfiguráciu a funkčnosť rozhrania.

Predpona AWB2 Bezdrôtová skrutka Anybus
Konfigurácia rozhrania A

B
Rozhranie 18-kolíková zásuvka
Rozhranie RJ45 a 3-kolíková zásuvka

Funkcie A
B
C

Ethernet
Ethernet a RS232/485
Ethernet a CAN

Príklad: AWB2AA = bezdrôtová skrutka Anybus s 18-kolíkovou zásuvkou a sieťou Ethernet.

Inštalácia
Pred inštaláciou skontrolujte, či máte všetky potrebné informácie o možnostiach a obmedzeniach lokálneho sieťového prostredia.
Zariadenie je určené na montáž na hornej strane stroja alebo skrinky cez otvor M50 (50,5 mm) použitím tesniaceho krúžku a matice. Horná montážna
plocha (v kontakte s tesnením) musí byť plochá s povrchovou úpravou ekvivalentnou Ra 3.2 alebo hladšia, čistá a bez olejov a mastnoty.
Uťahovací moment: 5 nm ±10 %

Pred utiahnutím matice sa uistite, že tesniaci krúžok je správne umiestnený v kruhovej drážke v hornej časti puzdra.

Pri uvoľňovaní matice vždy držte spodnú časť jednotky, nie hornú časť (viečko).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Ak používate tienený ethernetový kábel, tienenie musí byť odpojené.
AWB2BA: Pokiaľ nepoužívate PoE, FE musí byť pripojené k napájaciemu konektoru.

Technické špecifikácie
Identifikácia typu AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Komunikačný konektor Zahrnutý zásuvný konektor RJ45

Napájací konektor Zahrnutý zásuvný konektor 3-pólový skrutkový konektor

Napájanie 9 - 30 VDC (- 5 % + 20 %)
Zalomenie 12 V (ISO 7637-2:2011 pulz 4)
Ochrana proti spätnej polarite

19 - 36 VDC

Napájanie cez sieť
Ethernet

- 44 - 57 VDC DTE Typ1 podľa IEEE 802.3af

Spotreba energie 0,7 W nečinný, 1,7 W max.

Anténa Vnútorná dvojpásmová 2,4 GHz a 5 GHz anténa

Teplota skladovania -40 až + 85 °C

Prevádzková teplota
(tieň)

-40 až + 65 °C

Prevádzková teplota
(priame slnečné svetlo)

-40 až + 45 °C (čierny vrch)
-40 až + 65 °C (biely vrch)

Vlhkosť EN 600068-2-78: Vlhké teplo, + 40 °C, 93 % vlhkosť po dobu 4 dní.

Vibrácie Karta údajov

Materiál puzdra Plast (podrobnosti nájdete v karte údajov)

Trieda ochrany Vrch (mimo hostiteľa): IP67 / UL NEMA 4X
Základňa (vnútri hostiteľa): IP21

Montáž M50 skrutka a matica (potrebný 50,5 mm otvor)
Ďalšie technické údaje a informácie týkajúce sa inštalácie a používania tohto výrobku možno nájsť na www.anybus.com/support.

Zhoda s CE
Tento výrobok je v súlade so smernicou o rádiovom vybavení 2014/53/EÚ a smernicou RoHS 2011/65/EÚ so zmenou a doplnením
2015/863 prostredníctvom súladu s platnými normami. Vyhlásenie o zhode je k dispozícii na www.anybus.com/support

Likvidácia a recyklácia

Tento výrobok sa musí zlikvidovať v súlade s miestnymi zákonmi a predpismi. Keďže tento výrobok obsahuje elektronické
súčiastky, musí sa zlikvidovať oddelene od domáceho odpadu. Keď tento výrobok dosiahne koniec životnosti, kontaktujte miestne
orgány a informujte sa o možnostiach likvidácie a recyklácie, alebo ho jednoducho odovzdajte v miestnej pobočke HMS alebo ho
vráťte HMS.
Ďalšie informácie nájdete v www.hms-networks.com.

ATEX
Moduly bezdrôtových skrutiek Anybus sú certifikované na použitie v potenciálne výbušnej atmosfére v súlade s nasledujúcimi normami:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Certifikačné číslo modulov bezdrôtových skrutiek Anybus certifikovaných podľa smernice ATEX 2014/34/EU je:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Osobitné podmienky používania:
• Zariadenie sa používa len v oblasti s minimálnym stupňom znečistenia 2, ako je definované v IEC 60664-1.
• Zariadenie sa inštaluje v ochrannom kryte, ktorý zabezpečuje minimálnu ochranu IP 54 v súlade s EN 60079-15.
• Musí sa zabezpečiť prechodná ochrana stanovená na úrovni nepresahujúcej 140 % maximálnej menovitej hodnoty napätia v napájacích

svorkách k zariadeniu.

Upozornenia
• VÝSTRAHA - NEBEZPEČENSTVO VÝBUCHU - VÝMENA AKÝCHKOĽVEK KOMPONENTOV MÔŽE NARUŠIŤ VHODNOSŤ PRE VÝBUŠNÉ

PROSTREDIE
• VAROVANIE - NEBEZPEČENSTVO VÝBUCHU - V NEBEZPEČNÝCH MIESTACH PRED VÝMENOU ALEBO ZAPÁJANÍM MODULOV VYPNITE

NAPÁJANIE.
• VAROVANIE - NEBEZPEČENSTVO VÝBUCHU - NEODPÁJAJTE ZARIADENIE, KEĎ JE OBVOD POD NAPÄTÍM, ALEBO POKIAĽ NIE JE

ZNÁME, ŽE JE OBLASŤ BEZ ZAPÁLITEĽNÝCH KONCENTRÁCIÍ.
• VAROVANIE - NEBEZPEČENSTVO VÝBUCHU - INŠTALÁCIA V KRYTE POVAŽOVANOM ZA REPREZENTATÍVNY PRE ZAMÝŠĽANÉ

POUŽITIE. V SÚLADE SO SMERNICAMI ATEX MUSÍ BYŤ ZARIADENIE NAMONTOVANÉ V KRYTE IP54.

SLOVENŠČINA

Informacije o varnosti in skladnosti
Splošna varnostna navodila

Previdnost
Ta oprema oddaja RF energijo v skupini ISM (industrijski, znanstveni, medicinski). Prepričajte se, da vsi medicinski pripomočki, ki se
uporabljajo v bližini te naprave, izpolnjujejo ustrezne specifikacije občutljivosti za to vrsto RF-energije.

Ta izdelek je priporočljiv za uporabo v industrijskih in domačih okoljih. Za industrijska okolja je obvezna uporaba funkcionalne ozemljitve
za izpolnjevanje zahtev po imuniteti. Za Domača okolja je funkcionalna ozemljitev potrebna, če je uporabljen zaščiten ethernetni kabel, da
bi izpolnili zahteve glede emisij.

Ta izdelek vsebuje dele, ki jih je mogoče poškodovati z elektrostatično razelektritvijo (ESR). Uporabite preventivne ukrepe ESR, da
preprečite škodo.

Predvidena uporaba
Predvidena uporaba te opreme je uporaba kot komunikacijski vmesnik in prehod. Oprema sprejema in prenaša podatke na različnih fizičnih ravneh in
vrstah povezav.
Če se ta oprema uporablja na način, ki ga proizvajalec ne določi, je lahko zaščita, ki jo zagotavlja oprema, oslabljena.

Identifikacija tipa
Ime tipa je sestavljeno iz predpone tipa, ki ji sledita dva označevalnika za konfiguracijo in funkcionalnost vmesnika.

Predpona AWB2 Brezžični vijak anybus
Konfiguracija vmesnika A

B
Vmesnik 18-polna vtičnica
Vmesnik RJ45 in 3-polna napajalni vtičnica

Funkcionalnost A
B
C

Ethernet
Ethernet in RS232/485
Ethernet in CAN

Primer: AWB2AA = samo brezžični vijak anybus z 18-polnim vtičnim priključkom in Ethernet omrežje.

Namestitev
Pred namestitvijo zagotovite vse potrebne informacije o zmogljivostih in omejitvah lokalnega omrežnega okolja.
Naprava je namenjena za vgradnjo na vrh stroja ali omare skozi luknjo velikosti M50 (50,5 mm) z vključenim tesnilnim obročem in matico. Zgornja
montažna površina (v stiku s tesnjenjem) mora biti ravna s površino, enakovredno Ra 3.2 ali boljšo in očiščena ter brez olj in masti.
Navor privitja: 5 nm ±10 %

Pred privijanjem matice se prepričajte, da je tesnilni obroč pravilno postavljen v krožni utor v zgornjem delu ohišja.

Pri odvijanju matice vedno držite SPODNJI del enote, ne zgornjega dela (pokrovčka).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Če uporabljate zaščiten ethernetni kabel, mora biti ščit nepovezan.
AWB2BA: FE mora biti priključen na napajalni priključek, če ne uporabljate napajanja prek etherneta (PoE).

Tehnične specifikacije
Identifikacija tipa AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Komunikacijski priključek Priložen vtični priključek RJ45

Napajalni priključek Priložen vtični priključek 3-polni vijačni priključek

Napajanje 9–30 VDC (-5 % + 20 %)
Zunanji zagon 12 V (ISO 7637-2:2011 impulz 4)
Zaščita pred povratno polariteto

19–36 VDC

Napajanje prek Etherneta - 44-57 VDC DTE Tipa1 v skladu z IEEE 802.3af

Poraba energije 0,7 W v prostem teku, maks. 1,7 W

Antena Notranja dvopasovna 2,4 GHz in 5 GHz antena

Temperatura shranjevanja -40 do +85 °C

Obratovalne temperature
(senca)

-40 do +65 °C

Obratovalne temperature
(neposredna sončna
svetloba)

-40 do +45 °C (črn vrh)
-40 do +65 °C (bel vrh)

Vlažnost EN 600068-2-78: Vlažna toplota, +40 °C, 93 % vlažnost 4 dni.

Vibracije Glej podatkovni list

Material ohišja Plastika (glej podatkovni list za podrobnosti)

Razred zaščite Zgornji del (zunaj gostitelja): IP67/UL NEMA 4X
Podlaga (znotraj gostitelja): IP21

Montaža M50 vijak in matica (potrebna 50,5 mm luknja)
Dodatne tehnične podatke in informacije v zvezi z namestitvijo in uporabo tega izdelka lahko najdete na naslovu www.anybus.com/support.

Skladnost z oznako CE
Ta izdelek je skladen z Direktivo o radijski opremi 2014/53/EU in Direktivo RoHS 2011/65/EU s spremembo 2015/863 s skladnostjo
z veljavnimi standardi. Izjava o skladnosti je na voljo nawww.anybus.com/support

Odstranjevanje in recikliranje

Izdelek morate pravilno zavreči v skladu z lokalnimi zakoni in predpisi. Ker ta izdelek vsebuje elektronske komponente, ga je treba
odstraniti ločeno od gospodinjskih odpadkov. Ko ta izdelek doseže konec življenjske dobe, se obrnite na lokalne organe, da se
seznanite z možnostmi odstranjevanja in recikliranja, ali pa jih preprosto odložite pri lokalni pisarni HMS ali ga vrnite družbi HMS.
Če želite več informacij, glejte www.hms-networks.com.

ATEX
Moduli brezžičnega vijaka anybus so certificirani za uporabo v potencialno eksplozivnih atmosferah v skladu z naslednjimi standardi:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Certifikacijska številka certificiranih modulov brezžičnih vijakov anybus v skladu z direktivo ATEX 2014/34/EU je:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Posebni pogoji uporabe:
• Oprema se uporablja samo na območju vsaj stopnje onesnaževanja 2, kakor je opredeljeno v IEC 60664-1.
• Oprema se namesti v prostoru, ki zagotavlja minimalno zaščito IP 54 v skladu z EN 60079-15.
• Zagotovi se prehodna zaščita, ki je določena na stopnji, ki ne presega 140 % največje nazivne vrednosti napetosti na napajalnih terminalih do

opreme.

Opozorila
• OPOZORILO – NEVARNOST EKSPLOZIJE – ZAMENJAVA KOMPONENT LAHKO POSLABŠA PRIMERNOST ZA EKSPLOZIVNO OKOLJE
• OPOZORILO – NEVARNOST EKSPLOZIJE – NA NEVARNIH LOKACIJAH IZKLOPITE NAPAJANJE PRED ZAMENJAVO ALI OŽIČENJEM

MODULOV.
• OPOZORILO – NEVARNOST EKSPLOZIJE – NE ODKLOPITE OPREME MEDTEM KO JE VEZJE POD NAPETOSTJO ALI ČE ZA OBMOČJE

NI ZNANO, DA JE BREZ VNETLJIVIH KONCENTRACIJ.
• OPOZORILO – NEVARNOST EKSPLOZIJE – NAMESTITEV V ZAPRTEM PROSTORU, KI JE REPREZENTATIVEN ZA PREDVIDENO

UPORABO. ZA USKLADITEV Z DIREKTIVAMI ATEX MORA BITI OPREMA NAMEŠČENA V PROSTORU S STOPNJO ZAŠČITE IP54.

SVENSKA

Information om säkerhet och efterlevnad
Allmänna säkerhetsanvisningar

Försiktighet
Denna utrustning avger RF-energi i ISM-bandet (Industrial, Scientific, Medical). Se till att alla medicintekniska enheter som används i
närheten av denna enhet uppfyller lämpliga mottagningsspecifikationer för denna typ av RF-energi.

Denna produkt rekommenderas för användning i både industriell miljö och hemmiljö. För industrimiljöer är det obligatoriskt att använda
den funktionella jordanslutningen för att uppfylla immunitetskraven. För hemmiljöer måste den funktionella jorden användas om en
skärmad Ethernetkabel används för att uppfylla emissionskraven.

Denna produkt innehåller delar som kan skadas av elektrostatisk urladdning (ESD). Använd ESD-förebyggande åtgärder för att förhindra
skador.

Avsedd användning
Den avsedda användningen för denna utrustning är som kommunikationsgränssnitt och gateway. Utrustningen tar emot och överför data på olika
fysiska nivåer och anslutningstyper.
Om denna utrustning används på ett sätt som inte anges av tillverkaren, kan det skydd som utrustningen ger försämras.

Typidentifiering
Typnamnet består av ett typprefix följt av två beteckningar för gränssnittskonfiguration och funktionalitet.

Prefix AWB2 Anybus Wireless Bolt
Gränssnittskonfiguration A

B
Gränssnitt 18-poligt uttag
Gränssnitt RJ45 och 3-poligt uttag

Funktionalitet A
B
C

Ethernet
Ethernet och RS232/485
Ethernet och CAN

Exempel: AWB2AA = Endast Anybus Wireless Bolt med 18-polig kontakt och Ethernet-nätverk.

Installation
Se till att du har all nödvändig information om funktionerna och begränsningarna i den lokala nätverksmiljön före installation.
Enheten är avsedd att monteras ovanpå en maskin eller ett skåp via ett M50-hål (50,5 mm) med hjälp av den medföljande ringen och muttern. Den
övre monteringsytan (i kontakt med tätningen) måste vara platt med en finish motsvarande Ra 3.2 eller finare och rengjord och fri från oljor och fetter.
Åtdragningsmoment: 5 Nm ±10 %

Se till att tätningsringen är korrekt placerad i det cirkulära spåret i den övre delen av huset innan du drar åt muttern.

Håll alltid i den NEDRE delen av enheten när du lossar muttern, inte i den övre delen (locket).

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Om en skärmad Ethernetkabel används måste den vara frånkopplad.
AWB2BA: FE måste anslutas på strömkontakten om den inte använder PoE.

Tekniska specifikationer
Typidentifiering AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

Kommunikationsanslut-
ning

Medföljande stickkontakt RJ45

Strömkontakt Medföljande stickkontakt 3-polig skruvkontakt

Strömförsörjning 9–30 VDC (-5 % +20 %)
Start 12 V (ISO 7637-2:2011 pulse 4)
Polvändningsskydd

19–36 VDC

Power over Ethernet - 44-57 VDC DTE Typ 1 enligt IEEE 802.3af

Strömförbrukning 0,7 W i viloläge, 1,7 W max.

Antenn Intern dual-band 2,4 GHz- och 5 GHz-antenn

Förvaringstemperatur -40 till +85 °C

Drifttemperatur (skugga) -40 till +65 °C

Drifttemperatur (direkt
solljus)

-40 till +45 °C (svart topp)
-40 till +65 °C (vit topp)

Luftfuktighet EN 600068-2-78: Fuktig värme, +40°C, 93 % luftfuktighet i 4 dagar.

Vibrationer Se datablad
Husets material Plast (se datablad för mer information)

Skyddsklass Ovansida (utanför värd): IP67 / UL NEMA 4X
Bas (inuti värd): IP21

Montering M50-skruv och mutter (50,5 mm hål behövs)
Ytterligare tekniska data och information relaterad till installation och användning av denna produkt finns på www.anybus.com/support.

CE-efterlevnad
Denna produkt överensstämmer med direktivet om radioutrustning 2014/53/EU och RoHS-direktivet 2011/65/EU med ändring
2015/863 genom överensstämmelse med tillämpliga standarder. Försäkran om överensstämmelse finns på
www.anybus.com/support

Bortskaffande och återvinning

Du måste kassera produkten på rätt sätt enligt lokala lagar och förordningar. Eftersom denna produkt innehåller elektroniska
komponenter, måste den kasseras separat från hushållsavfallet. När den här produkten når slutet på sin livslängd, kontakta de
lokala myndigheterna för information om bortskaffande och återvinningsalternativ, eller helt enkelt lämna in den på ditt lokala HMS-
kontor eller returnera den till HMS.
För mer information, se www.hms-networks.com.

ATEX
Anybus Wireless Bolt-modulerna är certifierade för användning i potentiellt explosiva atmosfärer i enlighet med följande standarder:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
Certifieringsnumret för Anybus Wireless Bolt moduler certifierade enligt ATEX-direktivet 2014/34/EU är:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Särskilda användningsvillkor:
• Utrustningen får endast användas inom ett område med minst föroreningsgrad 2, enligt definitionen i IEC 60664-1.
• Utrustningen ska installeras i en kapsling som ger ett minimiskydd mot inträngning IP 54 enligt EN 60079-15.
• Transientskydd ska tillhandahållas som är inställt på en nivå som inte överstiger 140 % av den nominella toppspänningen vid

matningsklämmorna till utrustningen.

Varningar
• VARNING - EXPLOSIONSRISK - BYTE AV KOMPONENTER KAN FÖRSÄMRA LÄMPLIGHETEN FÖR DEN EXPLOSIVA MILJÖN
• VARNING - EXPLOSIONSRISK - STÄNG AV STRÖMMEN INNAN DU BYTER ELLER KOPPLAR MODULER NÄR DU BEFINNER DIG PÅ

FARLIGA PLATSER.
• VARNING - EXPLOSIONSRISK - KOPPLA INTE FRÅN UTRUSTNINGEN MEDAN KRETSEN FORTFARANDE SPÄNNINGSMATAS ELLER OM

DET INTE ÄR SÄKERT ATT OMRÅDET ÄR FRITT FRÅN ANTÄNDBARA KONCENTRATIONER.
• VARNING - EXPLOSIONSRISK - INSTALLERA I INKAPSLING SOM ÄR REPRESENTATIV FÖR DEN AVSEDDA ANVÄNDNINGEN. FÖR ATT

UPPFYLLA ATEX-DIREKTIVEN MÅSTE UTRUSTNINGEN MONTERAS I EN IP54-KAPSLING.

TÜRKÇE

Güvenlik ve Uyumluluk Bilgileri
Genel Güvenlik Talimatları

Dikkat
Bu ekipman ISM (Endüstriyel, Bilimsel, Tıbbi) bandında RF enerji yayar. Bu cihazın yakınlarında kullanılan tüm tıbbi cihazların söz konusu
RF enerjiye karşı uygun duyarlılık spesifikasyonlarını karşıladığından emin olun.

Bu ürünün endüstriyel ortamlarda ve ev ortamında kullanılması önerilir. Endüstriyel ortamlarda, bağışıklık gerekliliklerine uymak üzere
çalışır durumda bir toprak bağlantısı kullanılması zorunludur. Ev ortamlarında ise korumalı Ethernet kablosu kullanılıyorsa emisyon
gerekliliklerini karşılamak üzere çalışır durumda bir toprak bağlantısı kullanılması zorunludur.

Bu ürün elektrostatik atım (ESD) ile zarar görebilecek parçalar içermektedir. Hasarı önlemek için ESD’ye karşı önlem alın.

Kullanım Amacı
Bu ekipman, iletişim arayüzü ve ağ geçidi olarak kullanılmak üzere tasarlanmıştır. Ekipman çeşitli fiziksel seviyelerde ve bağlantı türlerinde veri
alışverişi sağlar.
Bu ekipmanın üreticinin belirttiği şekilde kullanılmaması durumunda ekipmanın sağladığı koruma bozulabilir.

Tip Tanımı
Tip adı, tip ön ekinden ve arayüz yapılandırması ile işlevini belirten iki göstergeden oluşmaktadır.

Ön ek AWB2 Anybus Wireless Bolt
Arayüz yapılandırması A

B
18 pimli soket arayüzü
RJ45 ve 3 pimli güç soketi arayüzü

İşlev A
B
C

Ethernet
Ethernet ve RS232/485
Ethernet ve CAN

Örnek: AWB2AA = Anybus Wireless Bolt ile sadece 18 pimli fiş konnektörü ve Ethernet ağı.

Kurulum
Kurulum öncesinde yerel ağ ortamınızın kapasitesi ve kısıtlamaları hakkında tüm gerekli bilgilere sahip olduğunuzdan emin olun.
Cihazın, birlikte gelen sızdırmazlık halkası ve somunu kullanılarak M50 (50,5 mm) deliğinden bir makinenin veya kabinin tepesine monte edilmesi
amaçlanmıştır. Sızdırmazlık parçası ile temas eden üst montaj yüzeyi Ra 3,2 değerinde veya daha ince bir kaplamayla düz olmalı, yağlardan ve
greslerden temizlenmiş olmalıdır.
Sıkma torku: 5 Nm ± %10

Somunu sıkmadan önce sızdırmazlık halkasının muhafazanın üst kısmındaki yuvarlak yive doğru şekilde yerleştirildiğinden emin olun.

Somunu gevşetirken her zaman ünitenin ALT kısmını tutun, üst kısmını (kapak tarafı) tutmayın.

AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC: Korumalı Ethernet kablosu kullanıyorsanız koruma bağlantısı kesilmelidir.
AWB2BA: PoE kullanılmıyorsa FE, güç konnektörüne bağlanmalıdır.

Teknik Özellikler
Tip tanımı AWB2AA, AWB2AB, AWB2AC AWB2BA

İletişim konnektörü Birlikte gelen fiş konnektörü RJ45

Güç konnektörü Birlikte gelen fiş konnektörü 3 kutuplu vidalı konnektör

Güç kaynağı 9-30 VDC (-%5 + %20)
Çalışma gerilimi 12 V (ISO 7637-2:2011 pulse 4)
Ters kutup koruması

19-36 VDC

Ethernet Üzerinden Güç - IEEE 802.3af uyarınca 44-57 VDC DTE Tip 1

Güç tüketimi boşta 0,7 W, maks. 1,7 W

Anten Dahili çift bant 2,4 GHz ve 5 GHz anten

Saklama sıcaklığı -40 ila +85 °C

Çalıştırma sıcaklığı
(gölgede)

-40 ila +65 °C

Çalıştırma sıcaklığı
(doğrudan güneş ışığı
altında)

-40 ila +45 °C (siyah üst kısım)
-40 ila +65 °C (beyaz üst kısım)

Nem EN 600068-2-78: Nemli sıcaklık, +40°C, %93 nemde 4 gün.

Titreşim Veri sayfasına bakın

Muhafaza malzemesi Plastik (ayrıntılar için veri sayfasına bakın)

Koruma sınıfı Üst kısım (barındırıcının dışı): IP67 / UL NEMA 4X
Taban (barındırıcının içi): IP21

Montaj M50 vida ve somun (50,5 mm’lik delik gereklidir)
Bu ürünün kurulumu ve kullanımı ile ilgili ek teknik veriler ve bilgiler www.anybus.com/support adresinde yer almaktadır.

CE Uyumluluğu
Bu ürün, geçerli standartlara uygunluğuyla 2014/53/AB sayılı Telsiz Ekipmanı Direktifi ve 2015/863 sayılı değişiklikle birlikte 2011/
65/AB sayılı RoHS Direktifi ile uyumludur. Uyumluluk Beyanı www.anybus.com/support adresinde yer almaktadır.

İmha ve geri dönüşüm

Bu ürünü yerel yasa ve düzenlemelere uygun olarak imha etmeniz gerekir. Ürün elektronik bileşenler içerdiği için ev atıklarından
ayrı olarak imha edilmelidir. Bu ürün kullanım ömrünü tamamladığında imha ve geri dönüşüm seçenekleri hakkında bilgi edinmek
üzere yerel yetkililerle iletişime geçin veya ürünü yerel HMS ofisine bırakın ya da HMS’ye geri gönderin.
Daha fazla bilgi için www.hms-networks.com adresine göz atın.

ATEX
Anybus Wireless Bolt modüllerinin aşağıdaki standartlara uyumlu olarak muhtemel patlayıcı ortamlarda kullanıma uygunluğu onaylanmıştır:
EN IEC 60079-0: 2018, EN 60079-15: 2010
2014/34/AB sayılı ATEX direktifi uyarınca Anybus Wireless Bolt sertifikalı modüllerinin sertifika numarası:
DEMKO 18 ATEX 1860X
Özel Kullanım Koşulları:
• Ekipman sadece IEC 60664-1 ile tanımlanan şekilde en az 2. derece kirlilik görülen alanlarda kullanılabilir.
• Ekipman EN 60079-15’e uygun olarak en az IP 54 giriş koruması sağlayan bir muhafaza içerisine kurulmalıdır.
• Ekipman güç besleme terminallerinde pik nominal voltajın %140’ını aşmayacak seviyede bir geçici koruma sağlanmalıdır.

Uyarılar
• UYARI - PATLAMA TEHLİKESİ - HERHANGİ BİR BİLEŞENİN DEĞİŞTİRİLMESİ PATLAYICI ORTAMA UYGUNLUĞU BOZABİLİR

• UYARI - PATLAMA TEHLİKESİ - TEHLİKELİ YERLERDE MODÜLLERİ DEĞİŞTİRMEDEN VEYA MODÜL KABLOLARINI BAĞLAMADAN ÖNCE
GÜCÜ KAPATIN.

• UYARI - PATLAMA TEHLİKESİ - DEVREDE ELEKTRİK VARKEN VEYA ALANDA YANICI KONSANTRASYONLAR VARKEN EKİPMANIN
BAĞLANTISINI SÖKMEYİN.

• UYARI - PATLAMA TEHLİKESİ - KULLANIM AMACINA UYGUN OLDUĞU DÜŞÜNÜLEN BİR MUHAFAZAYAYERLEŞTİRİN. EKİPMAN, ATEX
DİREKTİFLERİNE UYMAK ÜZERE IP54 DERECELİ BİR MUHAFAZAYA MONTE EDİLMELİDİR.
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